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I hukaresti 

Bukarest, május 30. 

A vasárnapi tanitógyülésen tapasztalt 
véldátlanul nagy elkeseredés és az ott el- 
angzott megdöbbentő hangu nyilatkoza- 
uk - a bukaresti belpolitikai körök 
vakértői szerint - 

annyira megingatták a kormány hely- 
zetél, hogy az Argetoianu-Jorga együt- 
tes lemondására most már számitani 

hi bell. : 

Atanitói gyülés azonban még csak egyik 
talán nem is a legsulyosabb jelensége 
ut annak a közhangulatnak, amely 
most már minden eddigi mértéket megha- 
adó erővel nemcsak sürgeti, hanem egye- 
Msen követeli a kormány gyors távozá- 
út. Az elmult hét két utolsó napja nagy 
4 elkedvetlenitő meglepetéseket hozott. 
lába cáfolt a Nemzeti Bank, Rist álli- 

agos, - a kormány szerint állitólagos 
e ielentésével kapcsolatban és hiába 

Akormány ki 
lemondásával számolni lehet 

Kedden a király elnöklefépel miniszferianács lesz 

Rist és Auboin csakugyan megtették jelentésüket 
ee. e e s 

Románia szomoru pénzügyi helyzetéről 
A liberálisok nevében Duca kihallgatásra jelentkezett és a párt számára kéri a kormányzást 

adott ki felvilágositó és megnyugtató 
hivatalos közleményeket a kormány, 
mindezek eredménye csak az volt, hogy 

a láthatár szélén gyülekező felhők vil- 
lamossággal teltek meg, hiszen: 

bizonyos az, hogy valami sulyos baj 
pan, ha a kormány ilyen kétségbeecset- 
ten tisztázkodik. 

És a valóság valóban az, - ha hinni le- 
het a legkomolyabb bukaresti lap, az Ar- 
gus jelentéseinek, - hogy 

Rist jelentése is igaz, Auboin félreállá- 
sa is igaz, aminthogy igaz az is: sem- 
miféle formában nem vpárhatunk már 
segitséget Franciaországtól. 

Sőt egyre inkább igaznak látszik az is, 
hogy a francia követ és még két más hi- 
felező állam megbizottja diplomáciai lé- 
péseket tettek a kormánynál, sőt Puaux 
francia követ a királytól is kihallgatást 

kétrt. 

z Jorga és Argetoianu a kírálynál 
n Mindezek az aggasztó jelentések, ame- 

vek vasárnapra már a maguk teljes mez- 
lenségükben kerültek a nyilvánosság 
4é, arra inditották Jorgát és Argetoianut, 
0gy együttes kihallgatáson jelentkezze- 
uk az uralkodó előtt. Ez meg is történt. 

Az adott izgalmas hangulatban Buka- 
stben villámgyorsan terjed el a királyi 
allgatás hire. : 
Rendkipül jellemző a közhangulatra és 
a közpélemény óhajára, hogy a kihall- 
gatás tényét rövidesen azzal magya- 

rázták, hogy kormány benyujtja, sőt 
már be is nyujtotta a lemondását. 

Ez a hir természetesen nem fefelt meg a 
valóságnak. Az azonban igaz, hogy a bét 
miniszter együttes audenciáján az a ha- 
tározat született meg, hogy tekintettel a 
helyzet rendkivüli sulyosságára, kedden 
délelőtt 10 órakor a kormány tagjai a 
királyi palotában tartanak miniszterta- 
nácsot s ezen a tanácskozáson maga az 
uralkodó fog elnökölni. 
Keddig tehát nincs kormánybukás. 
Akkor azonban?!! 

Páris meghőkkenése... 
z Argus közli, párisi jelentés nyo- 
an, - az alábbi értesüléseket: 

oin és Rist pénzügyi szakértők va- 
z megtették jelentésüket IRománia 

asági és pénzügyi helyzetéről. 

- 42 előterjesztett jelentés a legnagyobb 
vertékben meghökkentette Párisban 
kel a politikai, mint a péznügyi körö- 

aketávolabbi kombinációk sem enged- 
meg ennek az alapjában véve gazdag 
zágnak olyan mértékü pénzügyi lerom- 
lsá 
át, mi 
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ámol ant amilyenről Rist és Auboin be 

alma közismert lett a szakkörökben, 

lugsban időző Mihalache találkozott 
eubal. 

ardieu nagy megütközésének adott ki- 

ti 16, hogy a szakértők jelentésének a 

1 

fejezést s azután keserüen fakadt ki 
azok ellen, akik ilyen helyzetbe hozták 
Románia pénzügyét s ezzel az ország 
minden hítelét megölték. 

Az adott helyzetben nincs Európában 
egyetlen állma, amely ujabb román köl- 
csönt kockáztathatna s most már arról 
sem lehet szó, hogy Franciaország Romá- 
nia segitségére siessen. Tardieu azt a ta- 
nácsot adta Mihalache-nak, hogy más 
választási lehetőség hiányában 
Románia is forduljon a Népszöpetség- 
hez, amint ezt a középeurópai államok 
általában tették. 

KÁR VOLT ARGETOIANUNAK 
BÉESZÉLNI.. 

A liberálisok lapja, a Viitorul is fog- 
lalkozik Rist jelentésével s ennek nyomán 
megállapitja, hogy 

/ 

az ország hitele teljesen tönkrement. 
Kik ezért a felelősek? - kérdi. Egyébként 
pedig jobb lett volna Argetoianunak in- 
kább hallgatni, minthogy olyan előadást 
tarfson a rádióban, mint amilyent tar- 
tott. " 

Ez az előadás ugy belföldön, mint kül- 
földön a legrosszabb hatást opáltotta ki 
szakértői körökben. 
A Viitorul szerint az ellenzéki pártok 

már gondoskodtak arról, hogy a király 
elé kerüljön annak a megdöbbenésnek a 
hire, amit Argetoianu pénzügyminiszter 
rádió-előadása keltett külföldön. 

A Tara Noastra ezzel a jelentéssel 
egésziti ki a helyzetjelentést: Valóban 

igaz az, hogy Auboin nem mondott le 

pénzügyi szakértői minőségéről, ellenben 
igaz az, hogy megtagadta annak a pénz- 
ügyi jelentésnek a kiadását, anut min- 

den harmadik hónapban meg szokeott is- 
mételni. 

A lap szerint Auboin a nyilvánosság 
előtt nem szögezhette volna le őszintén 
a palódi tényállást, a valóságnál ked- 
pezőbb jelentést pedig azért nem adha- 
tott, mert ezzel a megbizóit kompromit- 

tálhatta volna. 

A LIBERÁLISOK KÖVETEL.IK 
A KORMÁNYZÁSTI. 

A Hberális párt végrehajtó bizottsága 
vasárnap rendkivül izgatott hangulat- 
ban tartott végrehajtó bizottsági ülést. 
Megbizták ezen a gyülésen Ducát, a párt 
elnökét, hogy 
hétfőn kérjen kihallgatást az uralko- 
dótól és kérje a párt számára a kor- 
mánvzást. 

A gyülésen az összes liberális vezérek azt 
hangoztatták, hogy 
amennyiben a jelenlegi kormány még 
15 napig a helyén marad, az ország 
pénzügyi élete menthetetlenné oálik. 

Szóba került a gyülésen az is, hogy a 
miniszterelnök hazahivta 7itulescut. Ki- 
derült, azonban, hogy Jorga ugyan be- 
szélt telefonon Titulescuval, de csak 
azért, hogy megbizza őt a lausannei kon- 
ferencián való résztvétellel. 

Politikai körökben a liberális gyülés 
határozatának nagy jelentőséget tulaj- 
donitanak. A helyzet mindenképpen 
forró. A közeli napoknak fordulatot 
kell hozniok. 

És végül a legutolsó, hivatalos jelentés: A 
kedd délelőtti minisztertanácson, ame- 
lyen az uralkodó elnököl, a költségvetés 
redukciójáról fognak tárgyalni. Legalább 
is ezt mondja a kormány... 

A német kormány 
hétiőn délelőtt benyujtotta 
lmondását 

Berlin, május 30. 
A Brüning-kormány sorsa hétfőn délelőtt beteljesedett. A kabinet tagjai dél- 

előtt 114 órakor utolsó minisztertanácssra gyültek össze s amikor tanácskozásaikat 

befejezték Brüning kancellár azonnal kihallgatást kért Hindenburg elnöktől. 
Hindenburg fogadta Brüninget aki bejelentette a maga és minisztertársai le- 

mondását. 

A lemondás okairól egyelőre nem adtak ki jelentést. 

Grigore Filipescu 
Kolozsváron hadat 
üzent a folvajoknak 

Kolozsvár, május 30. 

A kolozsvári Corso-mozi helyiségeiben va- 
sárnap délelőtt 11 órakort kormánybuktató 
gyülést tartott a Vlad Tepes-liga, amely nem- 
rég a „konzervativ párt" nevet vette fel. A 
gyülésen megjelent Grigore Filipescu is, a 
párt vezére. 
A gyülés két első szónoka, Hura dr., ügy- 

véd és Cantacuzino tábornok, fulmináns be- 
szédekben ismertették az eddigi kormányok 
müködését, amelyek miatt az ország a tönk 

szélére került. Mind a ketten hangsulyozták, 
hogy a „tolvaj-kormányok' ideje lejárt. 
Hatalmas támadást intézett a Jorga-kor- 

mány ellen Grigore Filipescu is, aki többek 
között a következőket mondotta: 

- ElI kell jönnie annak a napnak, ami- 
kor a konzervatio párt. uralomra kerül. Ez 
a nap lesz a tolvajok és paraziták halá- 
lának a napja. 
A nagygyülést bankett fejezte be, amelyen 

a párt vezérei és tagjai vettek részt.



szul volt hkijavitva 
a „Justice lor Hungary"? 

Mi okozta Endreszék íragédiáját 

Budapest, május 30. 
Endresz és Bitai elhantolása után a köz- 

vélemény most már arra vár feleletet, 
hogy hogyan történt ez a borzalmas sze- 
rencsétlenség, mi okozta a „Justice feor 
Hungary' katasztrófáját. Azok a hivata- 
los és nem hivatalos közlések, amelyek 
erről eddig olasz és magyar részről el- 
hangzottak, nem nyugtatták meg a közön- 
séget, már csak azért sem, mert a repülő- 
gzép lezuhanásának okát nem preciziroz- 
lák és meglehetősen tapogatózóak voltak. 
Magyar pilótakörökben az a nézet ter- 
jedt el, hogy a katasztrófát egy végze- 
tes könnyelmüség és felületesség idéz- 
te elő, amit azok követtek el, akik az 
óÓceán átrepülése után a Gödöllő táján 
pégzett kényszerleszálláskov megsérült 
gép kijavitásával voltak megbizoba. 

Emlékezetes, hogy a diadalmas óceánre- 
pülés után a „Justice for Hungary' nem 
érkezett el egészen a mátyásföldi repulő- 
térig, hanem néhány kilóméterrel előbb 
volt kénytelen földre ereszekni, miután a 
gép egyik szárnyán törés történt. A gép 
akor ott is maradt és Endresz és Magyar 
autón jöttek be Budapestre. A megsérült 
gép kijavitásával a müegyetemi repülőket 

A nyomoruság a vonatkerekei 

bizták meg, akik el is végezték feladatu- 
kat és jelentették, hogy a gép most már 
rendben van és használható. 
Most azután pilótakörökben arról be- 

szélnek, hogy 

a müegyetemi repülők nem javitották 
jól ki a „Justice for Hungary' sérülé- 
sét és a római utnál ismét azon a he- 
lyen tört el a gép, ahol az óceánrepülés 
után összeforrasztották. 

A müegyetemi repülők már is tudomást 
szereztek arról a sulyos vádról, amellyel 
őket illetik és nyilatkozatot adtak ki, 
amelyben ezt a feltevést a leghatározot- 
tabban visszautasitják azt állitván, hogy 
ők a gépet kifogástalan állapotban helyez- 
ték és kizárt dolognak tartják. hogy az a 
törés ismétlődött volna meg, amely a 
„Justice for Hungary'-t annakidején a 
Budapest előtt való leszállásra kénysze- 
ritette. Egyidejüleg felszólitják azokat, 
akik ezt a vádat hangoztatják, hogy ad- 
janak be ellenük feljelentést az ügyész- 
ségnél, mert a nyilvánosság előtt akar- 
ják tisztázni ennek a sulyos vádnak az 
alaptalanságát. 
Az ügy különben interpelláció formá- 

jában a parlament elé kerül. 

alá kényszeritette Holtmaros 
község relormátus papját Őreg lérj és Halal asszony 

Székely Viktor nagytiszteletü ur megrázó tragédiája 

Marosovásárhely, május 30. 
Az erdélyi kisebbségi nyomor-frontról 

érkezik ez az ujabb megdöbbentő hiradás. 
A Szászrégen mellett fekvő Holtmaros 

község református lelkésze, a 46 éves 
Székely Viktor, tragikus módon tett pon- 
tott hányatott életére. Fiatalon, tehetsége- 
sen került a kis község református egy- 
házának élére. A községben csakhamar 
mindenki megszerette a halkszavu, türel- 
mes papot, aki feleségével és három gyer- 
mekéve a legideálisabb családi életet 
élte. 
A sulyos gazdasági viszonyok azonban 

nem kerülték el a vidéki paplakot sem 
és a nyomor mind követelődzőbben ko- 
pogtatott a kis család ajtaján. Az utolsó 
időben már a legszükösebb falatokat is 
megvonta a lelkész-pár a szájától, hogy 
szükösen biztositani tudják három fiuk 
tanittatását. 

az annyira tragikus kérdés 
benne azt az elhatározást, hogy véget vet 

Csakhogy: minden önfeláldozó erőfeszi- 
tés hiábavalónak bizonyult. 

Székely Viktor nyolc hónap óta nem 
kapott fizetést. Honnan szerezze meg azt 
az összeget, amit fiai tandijába kellene 
fizetnie a nyugtalankodó iskolának? És 

érlelte meg 

életének. Tegnap délután, amikor már 
minden lehetőt elkövetett, eredménytele- 
nül, hogy egy utolsó kölcsönt felhajtson, 

kiment a holtmarosi állomásra és be- 
várta a közeledő gyorsovonatot. Senki- 
se vette észre, amikor az állomáson át- 
robogó pvonat elé, a sinekre vetette ma- 
gát. Borzalmasan összeroncsolt testét és 
törzsétől elválasztott fejét csak a gyors 
elrobogása után találták meg. 

A holtmarosi lelkész tragédiája egész 
Marosmegyében nagy visszhangot keltfett. 

mzmi 

Az erdélui és bánsáci 
1sidó hitközségek brassól 

ioi léresszusa 
A Jorga-rezsim „sárga-lolt" rendszere 

Brassó, május 30. 
Vasárnap kezdődött Brassóban az Er- 

délyi és Bánsági Zsidó Hitközségek Szö- 
vetségének kétnapon keresztül tartó or- 
szágos kongresszusa, amelyen 47 zsidó 
hitközség küldöttei vettek részt, azonki- 
vül rengetegen táviratilag jelentették be 
hozzájárulásukat a kongresszus határoza- 
taihoz. 
A kongresszus vasárnap délután ünnepi 

istentisztelettel vette kezdetét, amelyen 
dr. Deutsch Ernő brassói főrabbi ünnepi 
beszédet mondott. A tényleges kongresz- 

szus délután hat órakor nyilt meg ádr. 
Schütz Henrik (Arad) elnöki megnyitó- 
jával. Ezután dr. Vértes Adolfról emlék- 
beszédet mondott Drechsler Miksa dr. te- 
mesvári főrabbi, Fischer József dr. or- 
szággyülési képviselő pedig Eisler Má- 
tyás volt kolozsvári főrabbiról emlékezett 
meg. 
A hitközségi kongresszus első napja 

bankettel ért véget, amit a brassói zsidó 
hitközség adott a vendégek tiszteletére. 
Az első napi ülés bezárása előtt a kon- 
gresszus üdvözlő táviratokat küldött Ká- 
roly királynak, valamint Jorga miniszter- 
elnöknek. 
Hétfőn reggel a kongresszus második 

napjának ülései a kereskedelmi és ipar- 
kamarában folyt le. A tárgysorozat 
fontosabb pontja az államsegély kérdése 
volt. 
A felszólalók egyöntetüen tiltakoztak 

B. L. 2. OLDAL 

az ellen, hogy a kormány a törbények- 
ben biztositott államsegélytől megfosz- 
sza a kisebbségi iskolákat, ha nem is 
teljesen, de olyan redukciókkal, mint 
amilyeneket a kormány legutóbb esz- 
közölt. 

Ezzel kapcsolatban a képzőtanfolyamok- 
ról is szó volt és számos felszólalás után 
a kongresszus kimondotta, hogy a köz- 
ponti irodától a rabbiképző tanfolyamok- 
nak előirányzott segélyek emelését fog- 
ják kérni. Ezután sor került a szövetség 
által kitüzött tankönyv pályázatra beér- 
kezett elemi iskolai könyvek felülvizsgá- 
lására. 

Fischer Jóőzsef dr., képviselő kétrte, 
hogy a kongresszus határozati javaslat- 
ban tiltakozzék az ellen a kisérlet ellen, 
amelyel a kormány speciális felügyelet alá 
akarja helyezni a zsidó felekezetü tanitó- 
kat és tanitónőket. Egy tanitónőnek az 
esetét emliti fel, akinek szabályszerüen 
kiállitott román oklevele van Mintán a 
tanitónő állást kapott, váratlanul egy 
leiratot kapott a közoktatásügyi minisz- 
tériumból, amely felszólitja, hogy azonnal 
nyujtsa be oklevelét „láttamozás" végett. 
Ilyen eljárás a román törvények szerint 
nem létezik. A rendeletből az tünt ki, 
hogy a minisztérium a diplomára rá 
akarja vezetni: „Csak zsidó iskolában ta- 
nithat." 

Ez a megkülönböztetés alkotmányelle- 

varta meg. A zavartalan 

nes, mert a törvények értelmében nem 
lehet diplomát kiadni oly klauzával. 
hogy milyen iskolában tanithat. 
A képviselő beszéde végén leszögezte, 
hogy a kormány az ehez hasonló intézke- 
désekkel be akarja vezetni az inkvizició 
korából visszamaradt sárga-folt rendszert 
és a kisebbségi tanitókat inferioris hely- 
zetbe akarja juttatni a többségi taniók- 
kal szemben. 

Legyen vége az interimáro 
törvénytelen 
A Patria szenzációs felhivása az ország lakosságához 

Bukarest, május 30. 
A nemzeti-parasztpárt kolozsvári hiva- 

talos lapja, a Pátria, „1932. junius 15" 
cim alatt cikket közölt, amely nagyon al- 
kalmas arra, hogy izgalomba hozza a po- 
litikai köröket és a kormányt ; 

A Pátria felhioja az ország lakósságát, 
hogy junius 15 után polgári ellenállás- 
sal harcoljon az interimár bizottságok 
törvénytelen uralma ellen, miután a 
kormány mindezideig egyetlen ijépést 
sem tett arra, hogy az interimárok le- 
járt mandátumát legalább törvényes 
parlamenti formák között hosszabbitsa 

meg, ha már az uj és alkotmány sze- 
rinfi választásokat nem iratta ki. 

Az interimár bizottságokat annak idején 
a parlament megkerülésével, királyi dek- 
rétummal ültették a városok, községek és 
vármegyék nyakára. Ezt a királyi dekré- 
tumot később a parlament tudomásul vet- 
te s igy az interimárok uralmát a pártok- 
nak is el kellett ismerniök. A királyi dek- 

sorstragédiája 
Rusz János tekei gazda előbb a feleségével végzett, maijd 

; a saját életét oltotta ki 

Marospásárhely, május 30. 
A marosmegyei Teke községben borzal- 
mas családi drá ráma játszódott le és hozta 
izgalomba az egész vidéket, annál is in- 
kább, mert a dráma szereplőit széles kör- 
ben jól ismerik. 
Rusz János tekei gazdálkodó valaha a 

falua legmódosabb gazdája volt és közis- 
merten szép családi életet élt. Szép fiatal 
felesége és két gyermeke volt és a ritka 
családi boldogságot sokáig semmi sem za- 

oldogság egén 
azonban pár évvel ezelőtt megjelentek az 
első felhők. A faluba egy fiatal gazdál- 
kodó került, aki csakhamar udvarolni 
kezdett az öregedő Rusz fiatal feleségé- 
nek és a fiatal asszony viszonozta is az 
udvarló vonzalmát. 

Először csak titokban találkozott a két 
szerelmes, később már az óvatosságról is 
megfeledkeztek és a falu szája csakha- 
mar kikezdte őket. 
Ekkor már Rusznak is tudomására ju- 

tott a tiltott viszony. A féltékenykedés és 
az ebből származó viszálykodás napirend- 
re kerültek. Végül is az asszony megunta 

Szenzációs fordulat készűül 
az öngyilkos Ruttkay 
százados 

Rövidesen tisztázódik a titokzatas öngvilkosság háttere 

Budapest, május 30. 

Különösen a magyar tiszti köröket még 
mindig rendkivül élénken foglalkoztatja 
Mutika százados titokzatos körülmények 
között bekövetkezett öngyilkossága. Ém- 
lékezetes, hogy a századost Littke Kál- 
mánné, egy szép budapesti özvegyasszony 
lakásán holtan találtak, mellette teküdt 
a revolyer, amelynek egyik golyója ha- 
lántékába furódott. A vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy a revolver a Littke Kálmán- 
néé, miután azonban egyéb terhelő adat 
a szép özvegy ellen nem merült fel, a 
rendőrség megelégedett egyelőre többszö- 
ri kihallgatásával, amelyek sokáig nem 
hozták közelebb a rejtélyes ügyet a meg- 
oldáshoz. Talán az egész ügyre világossá- 
got deritett volna az a sürün teleirt név- 
jegy, amely az öngyilkosság pillanatában 
Littkéné szobájának asztalán hevert, 

vitatása, amit Lax Salvator az orsza8. 

] délután ért véget. 

A feltünéstkeltő határozati javaslatot 
kongresszus egyhangulag elfogadta a 
kongresszus tárgysorozatának tov 
pontjain szerepeltek a pénztári jele 
zárszámadás valamint a költségvetés 

iroda titkára vezetett be magyarázó 
vaival. Az uj tisztikar megválasztása eza 
a kétnapos hitközségi kongresszus hét 

uralmának! 
rétum hatálya azonban lejár juniu 
én. Az ellenzéki pártok iztak bi 
hogy a kormány kiirja a választások, 
de Argetoianu azt mondotta, hogy ugya 
amarosan uj közigazgatási törvény k 

másrészt a választások rengeteg Dénzki 
kerülnének s igy a kormány ugy láti 
jónak, ha királyi dekrétummai meghos, 
szabbitja az interimárok mandátumát 
Az ellenzéki pártok felelete erre 

volt. hogy bejelentést tettek a kormány 
nál: 
junius 15 után az interimár bizottságol 
összes ténykedését semmisnek és fő, 

oénytelennek tekintik. 
Ezt annál könnyebben megtehetik, miutáy 
a várt királyi dekrétum sem jelent me 
ezideig. 
A Pátria éles állásfoglalása és az ellen 

zéki pártok közös bejelentése azt mutat 
ja, hogy a kormánynak - ha addig mé 
tartani tudja a pozicióját, - junius (; 
után az interimárok kérdése miatt fo 
nagyon meggyülni a baja. 

az örökös perpatvart és egy napon meg 
szökött férje házától. Szüleihez költözö 
vissza. 
Rusz Jánost felesége szökése erősei 

megviselte. Álandóan a legsötétebb terve 
kel foglalkozott és többször hangoztatt: 
a faluban, hogy végez magával és felesé 
gével. Tegnap felkereste feleségét s kér 
te, hogy térjen vissza gyermekeihez. A 
asszony nem is akart hallani arról, hog 
ismét visszatérjen férjéhez és erélyes sza 
vakkal utasitotta ki a gazdálkodót szüle 
házából. 
Rusz jános ekkor végső elkeseredésé 
ben előrántotta revolverét és három lö 
pvést adott le a szerencsétlen asszonyta 

A golyók mellén, combján és lábán se 
bezték meg az asszonyt, akit sulyos álla 
elpan beszállitottak a szászrégeni kór 
ázba. 
Alapota mára oálságosra fordult. Fel 
épüléséhez nics semmi remény. 1 

Rusz János a véres merénylet ntán el 
bujdosott. Ma reggel aztán átlőtt aggya 
holtan találták meg a tekei szöllőheg 
aljában 

ügyében 
amely azonban eltünt onnan. 

Később kitudódott, hogy a riépjegyői 
százados egyik ezredes-barátja ü 
magához, akihez az cimezve is 00 Etar 
az ezredes azonban, a kötelező tito imá 
tásra hivatkozova, a névjegy tartaliná 
ról minden felvilágositást megtas at 

Ugylátszik most azután döntő fordul i 
hoz érkezett el a Ruttkay-ügy, amen 
ben, a rendőrség köréből szerzett ér 
lés szerint, a közeli napokban kap 
a szerencsétlen százados halálápal 
csolatban szenzációs letartózta 
várhatók. lőre, 2 44 

Hogy kik fognak ülni, azt egyelőre; l 
vábbi nyomozás érdekében, a hatósar 
nem árulják el, annyi azonban kis ajab 
gott, hogy Littke Kálmánné ellen is erep 
gyanuokok merültek fel és az ő 5Z6 
sincs tisztázva. 
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Bukarest, május 30. 
A romániai tanárok és tanitók országos 
mgresszusa vasárnap zajlott le Buka- 
estben. Ez a kongresszus azonban nem- 
ak a nemzeti és emberi kultura napszá- 
osainak megnyilatkozása volt, mert va- 
jában a tanárok és tanitók sérelmeinek 
zögezésekor az ország minden józan és 
sületes állampolgárának elkeseredését 
kfelhördülését tolmácsolták s szögezték 
a legfeljesebb nyiltsággal és kimélet- 
p sé el. 

elli sem kételkedhetik abban, hogy 
tanárok és tanitók országos kongresz- 
msán elhangzott sulyos megállapitások 
szögezésére már régen megérett az idő. 

tén s ez a hatalmas testület már kerek 
féelesztendeje nem kapta meg munká- 
ja ellenértékét és egyéni egzisztenciá- 
ja alapját: a fizetést. 

zaival már jóllaktak. Egyébbel ugy- 
em lakhattak jól az elmult hat hónap 
tt. Türelmük elfogyott, elkeseredésük 
ndata elszakitotta a türelem gátjait, 

az éhezés és lerongyolódás elkeseredése 
kirobbant belőlük. Olyan imponáló ke- 
relek között, a megnyilatkozás olyan 
bátorságával és őszinteségével, amely 
ezt a kongresszust történelmi jelentő- 
égüvé avatja a romániai kongresszu- 
ok történetében. 

részletesen is beszámolni a kongresz- 
us eseményeivel, de addig is nem árt, 
töszegezzük, hogy miért adott kifeje- 
ét a tanárok és a tanitók bukaresti or- 
ígos nagygyülése az ország összes jó- 
és jobb sorsot érdemlő állampolgá- 

ijól megalapozott sérelmeinek és ki- 

mágu birálat hangzott el az ország 
iállapotai felől ezen a kongresszuson, 
lárva a legteljesebb meztelenséggel a 
hjok és hibák okait. A szónokok kétség- 
kesett filippikáiból azonban vezérmoti- 
mok csendülnek ki, amelyek nemcsak 
elesztendő óta éhező és cinikus igére- 
tkel traktált tanitók szájából törnek 
0 hanem éppen olyan joggal mindnyá- 
ukéból is. Ezek az alapmotivamok a 
Wetkezők: 
1 A kormány teljesen tehetetlen és nem 
megbirkózni a kormányzás problé- 

úival, 

Az állam éhezV i a közalkalmazotta- 

Fel 

5 Most is éppugy lopják a közpénze- 
4t éppugy folyik a tékozlás, mint a 
ldet és purifikációt fogadó Jorga-kor- 
iny előti 
s még egy alapmotivum csatlakozik a 
Y és általános kormányzati bakklövé- 
Eről szóló kijelentésekhez: 

A romániai tanároknak és tanitóknak 
a kongresszus döntő fontosságu meg- 

lyilatkozása már csak azért is, mert 
ezt tekintik az utolsó békés közeledés- 

ek a tehetetlen kormányzat felé. 
: hat hónap óta éhező tanitók tehát 
a mindig várják és óhajtják, hogy a 
emény tegye meg kötelességét velük 
A ben: fizesse meg munkájukat, a 
u emberöltőkre rakja le az ország 
turális életének alapjait és adja meg 

ik azokat a jogokat, amelyeket kul- 
ilamban magától értetődőnek tarta- 

et ; 

e 

1kongresszus vihros lefolyásáról 

ébként a következőkben számolha- 
e. 

Ez az utolsó békés próbálkozás 

. tanárok és tanitók országos kon- 

izusát Harmuzescu egyetemi tanár 
tey a meg. Beszédében hangsulyozta, 

ongresszus döntő fontosságu 
molni kell azzal, hogy 

bz tolsó békés próbálkozás meg- 
U ott jogaik visszaállitására. 

. na V. V. Toni képviselő, a tanitók 

Rt S0s szövetségének elnöke emelke- 
szólá ra Reszédét lorga miniszioral- 

*Y a 
et szá 

Negyvenezer tanitó él az ország terü- 

a igéretekkel és a kormány cinikus vá- 

Az alábbiakban alkalmunk lesz bőven 

mságainak. Érőteljes és szokatlan bá- 

let tagjai 

] nök és közoktatásügyi miniszter szereplé- 
sének erőteljes birálatával kezdette. 
- Jorga - mondotta Toni - 1929-ben 

még azzal dicsekedett, hogy ő az ország 
első tanitója. Egy kongresszuson igéretet 
és ünnepélyes fogadalmat tett arra, hogy 
ha valamikor kormányra kerülhet, pa- 
radicsomot varázsol a romániai közok- 
tatásból. Jorga megérte álmai álmát és 
miniszterelnök lett belőle. 
Nagyhangu igéreteiből azonban nem 
tudott semmit sem beváltani. Ehelyett 
az ország 40.000 tanitóját a legborzal- 
masabb éhségbe és nyomorba döntötte. 

Az ország tanitói hat hónap óta nem 

kor a kormány szemkiszurásból odalö- 
kött nekik egy-egy morzsát, hogy ezzei 
is fokozza azt a mesterséges nyomort, a 
melybe az ország tanitói jutottak. 
A Jorga-kormány uralma alatt, amikor 
sem a tanitók, sem a köztisztviselők és 
nyugdijasok fizetésére nem volt fede- 

zet, a lehető legnagyobb lelkiismeret- 
lenséggel lopták és pocsékolták a köz- 
pénzeket. 

A kormányautók száma veszedelmesen 
felszaporodott, a miniszterek és államtit- 
károk száma pedig megduplázódott. 
- Furcsa folytatta megrázó beszédét 

Toni képviselő, - hogy ilyen körülmé- 
nyek között Jorga professzor mentséget 
igyekszik magának keresni a tanitók és 
tanárok hat hónapos éheztetéséért. Mi 
azonban tisztán látjuk a helyzetet és 

azt az embert, aki a nemzet legnagyobb 
tanitójának tartotta magát, semmi sem 
fogja mentesiteni a felelősség alól. 

Felvesszük a harcot a kormánnyal szem- 
ben és 

A megrázó erejü beszéd után az ország 
különböző részeiből delegátusok tettek 
jelentést a tanárok és tanitók megdöbben- 
tő nyomoruságáról, a teljeseen impotens 
kormányra háritva minden felelősséget a 
romániai oktatás siralmas lezüllesztésé- 
ért. 
Ezután került sor a határozati javaslat 

megszövegezésére amelynek első pontjai- 
ban Jorga közoktatásügyi miniszternek a 
kongresszushoz intézett levelére adták 
meg a méltóő választ. Ebben a levélben 
lorga önérzetesen hivatkozik a tanitók 
és tanárok érdekében tett megbecsülhe- 
tetlen szolgálatokra és az oktatási re- 
formokra. A fizetés pontos folyósitásáról 
azonban az önérzetes kormányfő egy 
árva szót sem szólt. Mintha a félesztendő 
őta éhezők jóllaknának az ő öndicséreté- 
vel. Az adott válasz azonban azt mutat- 
ja, hogy igenis jóllaktak a Jorga-féle 
igéretekkel. 
A válasz tudniillik a határozati 

latban igy hangzik: 
- Jorga miniszterelnök és közoktatás- 

ügyi miniszter az összes tantestületeket 
maga ellen forditotta, a tanárok és tan1- 
tók tizezreit juttatta sötét nyomorba s le- 

javas- 

nárok és tanitók fizetéséről hat hónapon 
keresztül nem gondoskodott s köz 
kormánya legnagyobb felelőtlenséggel és 
lelkiismeretlenséggel pocsékolta a köz- 
pénzeket. Mindezek miatt a kongresszus 
kijelenti, hogy a tanárok 

és tanitók nem biznak Jorgában és igy 
nem is hajlandók tovább támogatást 
kérni tőle. 
A határozati javaslat további 

a következőképpen hangzanak: 
1. Tiltakoznak az ellen, hogy az is 

kolákat, az államélet utolsó intézmé- 
nyeiként kezeljék és azok egzisztenciá- 
ját a kormánytényezők semmibe se ve- 

pontjai 

ek. 

3. Tiltakoznak a közigazgatási ható- 
ságoknak, valamint a prelektusoknak a 
közoktatási ügyekbe való beavatkozása 
ellen. 

kaptak fizetést, Karácsonykor és husvét- 

ta 

züllesztette a romániai közoktatást. A ta- 

Megtörtént a végsőkig elkeseredett tanítók 
és tanárok bukaresti felvonulása 

„A tantestii 
események miatt elháritják 
meuagukról a felelősséget" 

A tanárok élére álinak a végsőkig elkeseredett polgárságnak 
Kemény és szokatlanul nyilt kritikák a Jorga - Argetoianu rezsimről 

a tfovábbi 

a küzdelmet annyira visszük, hogy ha 
törekvéseinket nem sikerül megvalósi- 
tani és jogainkat kivivni, ugy inkább 

golyót kapjunk a fejünkbe. 
Toni beszéde a kongresszus résztvevői 

között rendkivül mély benyomást keltett. 
Kialakitotta azt az elkeseredett és viha- 
ros hangulatot, amely a gyülés egész le- 
folyását jellemezte. 

Fortu egyetemi tanár meg- 
rázó beszéde. 

A kongresszuson megjelent Fortu 
egyetemi tanár, volt közoktatásügyi ál- 
lamtitkár is, akit a tanárok és tanitók ar- 
ra szólitottak fel, hogy mondjon beszé- 
det. Az izgatott hangulatban Fortu pro- 
fesszor engedett a kérésnek és példátla- 
nul álló bátorsággal sorolta fel a kor- 
mány hibáit és azt a lelketlen cinizmust, 
amellyel az illetékes kormánytényezők a 
tanitók és az ország köztisztviselőinek 
sorsát intézik 

„Meddig türitek?..." 
Beszédének következő részlete váltot- 
ki a legnagyobb izgalmat a kongresz- 

szus résztvevőiből: 
tanitók és tanárok éheznek. A 

kormány pedig a legteljesebb tehetetlen- 
ségben és felelőtlenségben vergődik. 
Meddig türik még a tanárok és tanitók 
azt az embertelenül megalázó állapo- 
tot, amelybe jutottak? 
Nem kell nekünk az a kormány, a 

mely tönkreteszi az országot. Az ország 
nem a kormányé, hanem a polgárságé és 
igy annak jogában áll azt az ország élé- 
re ültetni, akiben meg van a bizalma, 
hogy a köz ügyeit jól fogja vezetni. Té- 
vedés azt hinni, hogy Romániát csak - 
általános nemzetközi bajok ölik. 

.3. Követelik hogy a hat hónap óta ki- 
fizetetlenül maradt járandóságokat 
azonnal folyósitsák. 

4. A jövőben rendesen fizessék a ta- 
nitókat és tanárokat. 

.5. Az előléptetéseknél tartsák meg a 
törvényes formákat és szünjenek meg a 
visszaélések. 

Amennyiben ezeket a követeléseket nem 
teljesitenék, - mondja befejező szavai- 
ban, - ugy 

a tantestületek a további események 
miatt, amelyek az egész államéletet 

Követeljen 
kimondottan 

eredeti 

voagetass! mely évtizedek 
és vezető minőség! 

A Jorga-kormány okozza a nehézsége- 
ket, mert tökéletlenül kormányoz ak- 
kor, amikor egy kis jóindulatu hozzá- 
értéssel mindeni rendbe lehetne hozni. 

És a kormány nemcsak hogy tehetetlen, 
de felháboritóan cinikus is. Egy izben 
egy tanári küldöttség élén megjelentem 
Jorga professzornál és emberségesebb 
elbánást követeltem. A professzor azon- 
ban mindannyiunk legnagyobb megdöb- 
benésére igy válaszolt: 
"Ha nem tetszem nektek, vessetek a 

tengerbe! 
* 

magaddal!" 
- Beszéltem Argetoianu pénzügymi- 

niszterrel is - folytatta beszédét Fortu 
professzor - de Ő nem tagadta meg ma- 
gát és hallatlan cinizmussal válaszolt 
kéréseinkre: 
„Ha nincs mit ennetek, lőjjétek főbe 
magatokat! 

Erre a felháboritó cinizmusra pedig azt 
üzenem: 
Argetoianu ur, ha tehetetlen vagy és 
tönkretetted az iskolákat, végezz ma- 
gaddal! 
Drámai hatásu beszédének végén 
Fortu professzor az uralkodóhoz inté- 
zi szavait és kéri, hogy azonnal távolit- 
sa el ezt a kormányt, mert ha igy 
folytatja tovább munkásságát, az ország 
visszatarthatatlanul zuhan az összeom- 
lásba. 
- Ha pedig ez a cinikus kormány 

mégsem vonná le a konzekvenciákat 
mondotta zugó helyeslés közben Fortu 
professzor - 

szindikalizálni kell a romániai tanárok 
és tanitók összes szervezeteit meg kell 
teremteni az ország legerősebb polgá- 
ri szervezetét. 
eg fogjuk alapitani a jó polgárok 

blokkját, napilapot adunk ki. amelyben 
következő követeléseket fogiuk propa- 
gálni: 

1. Halálbüntetéssel sutjsák a közpén- 
pénzek tolvajait. 
2. zoritsák meg a miniszteri felelős- 

séget. 
5. Vegyék revizió alá a lopott vagyo- 

nokat s azokat kobozzák el. 
Végül azt javasolom - mondotta 

Fortu - hogy küldjön a kongresszus táv- 
iratot az uralkodónak és tárják fel előt- 
te leplezetlenül a nyomorba taszitott ta- 
nárok és tanitók kétségbeesését. 

„Jorga ur, nem bizunk Önben..!" 
alapjaiban megrendithetik, elháritják 
magukról a felelősséget. 

A határozati javaslatot a kongresszus 
egyhangulag elfogadta s ugy döntött 
hogy annak egy-egy példányát eljuttat- 
ják az uralkodóhoz, megküldik a kor- 
mány összes tagjainak, továbbá a politi. 
kai pártok vezéreinek. 

A viharos kongresszus a főváros külön- 
ben is izgatott politikai köreiben is óriá- 
si feltünést keltett s egészen bizonyos, 
hogy hatása rövidesen érezhető lesz vala- 
milyen irányban. 

lorga lölveszi az odadoboti keztyüt 
Az elkeseredett hangu tantestületi kon- 

gresszusnak - ugy látszik - komoly és 
kellemetlen következményei lesznek, ha 
ugyan a módfelett haragvó Jorgának 
lesz ideje kiélni bosszuvágyát. 

Hétfőn reggel a közoktatásügyi minisz 
teriumban értekezletet tartottak, amelyen 
Popescu közoktatásügyi vezértitkár, 
Craciunescu vallásügyi vezértitkár, Ki- 
ritescu, Bratu és Purcariu tanácsosok 
vettek részt. Ezt a bizottságot Jorga hi- 
vatta össze s nyilván azt is Jorga mon- 
dotta meg, hogy mit határozzanak. Egyéb 
ként azt határozták, hogy a antestületek 
kongresszusával kapcsolatban azonosit- 
ják magukat a közoktatásügyi miniszter 
véleményével 

E határozat értelmében felfüggesztették 
állásából Stancu Bradisteanu kultusz- 
ügyi vezérigazgatót, akit mint az álla- 
mi tisztviselők szövetségének a kikül- 
döttje beszélt a kongresszuson és mon- 
dott éles kritikát a kormányzás fölött. 
Természetesen meginditották ellene a 
fegyelmi eljárást is. 

eljárást 
ortu professzor ellen is. akit ezen 
még a rendes biróságnak is kiad- 

Uzgyancsak fegyelmi 
tak K ezor 
kivül 

inditot- 

nak, mert a miniszterium véleménye sze- 
rint izgatott és lázitott az államrend el- 
len. 
A többi „bünösök" sorsa fölött kedden 

dönt a bizottság. 
.......................... 

Az íirek nem fizetnek 
Angliának 

Dublin, május 30. 
Az ir szabadállam és Anglia politikai 

köreiben nagy feltünést keltett Lemas ir 
miniszter nyilatkozata, amely azt szöge- 
zi le, hogy Írország nem fizet többé kár- 
talanitást Angliának, sőt a régebbi kor- 
mányok utján folyósitott kartalanitási 
összegeket is vissza fogja perelni az n- 
gol kincstártól. 
...................... 
- BUTOROKAT FOGLALNAK - RÁ- 

DIÓHAÁTRÁLEÉKÉRT. Aradról jelentik: Ara- 
don megkezdődött a foglalás a hátrálékos 
rádiódijakért. A foglalás a legszigorubban 
folyik és nemcsak rádiókat, hanem butorokat 
is lepecsételnek és elvisznek. Értesülésünk 
szerint nagyon sokan leszerelték rádiójukat, 
mert nem képesek a dijat fizetni



gül azt a kódisivadékot. 

Happyend 
az istállóban 

Dicsőszentmárton, május 30. 
Vigjátékirók, figyelem! Az élet, ez a fur- 

csa iréfacsináló, megint lepipált titeket. Csi- 
nált egy kis szcenáriumot, szerződtetett hozzá 
szereplőket, falusi mükedvelőket persze, mert 
az élet nagy dramaturg és tudja, hogy az 
efféle szerepekre városi kőszinházak palléro- 
zott müvészei nem alkalmasak. A kis egyfel- 
vonásos tragikomédia lejátszódott, a szerep- 
lők maguk is sirtak és röhögtek, hogy még 
most is fáj a derekuk, ha ugyan a bába ki 
nem kente oldalukból a nyilallást. A végén 
persze jött a happyend, a csattanós befeje- 
zés. Igazándi, effektiv csattanóval... 
Valahogy igy: 

A kisküküllőmegyei Szászpatak községben 
volt egy igen módos legény. Aztán az élet 
gondoskodott arról, hogy legyen ebben a kis 
faluban egy szegény leány is. A legény gaz- 
dag volt fenemód, a leány pedig szép, mint 
a feslő rózsabimbó. Örök törvény az élet fes- 
tetlen kulisszái között is, hogy a gazdagok 
mindig szeressék a szépet, sőt a legszebbet. 
Házban, földben, ékszerben, lóban, autóban, 
kutyában és természetesen fejérnépben is. S 
az is megiratlan törvény, de erős és meg- 
dönthetetlen, hogy a szegény hajadonok, a 
kiknek nincs egyebük, mint a rajtavaló vi- 
ganójuk, szintén erős és leküzdhetetlen von- 
zódással forduljanak ama jóképü férfiembe- 
rek felé, akiknek nemcsak sziv van a bőrük 
alatt, de, ha jól megvakarjuk, kiderül, hogy 
pénz is van bőven. 
A szerelem szép és kellemetes időtöltés fa- 

luhelyen is, de ezt a kedves, rózsaszinü szőt- 
test mindég fonákjára forditja a szülői karha- 
talom beavatkozása. Az öregek összedugták 
a fejüket és morfondiroztak, hogy igy, meg 
amugy, mégsem járja, hogy az ő gazdag fiuk 
szegény leánnyal trafikáljon s olyan csufsá- 
got tervezzen, hogy el is akarja venni felesé- 

Csakhogy a szép 
szál legény dufla adagot vehetett be a sze- 
relem kivánatos maszlagjából, mert nem akart 
engedni az Istennek sem, nemhogy az öre- 
geknek. A szerelem és a szülői kárpálódások 
miatt néha megvadult a legény s olyankor 
berugta a korcsma ajtaját s boritallal kezdte 
hüsitgetni a forró indulatokat. 
A szegény leány, a kis faluvégi Hamupipő- 

ke, erre felhuzta az orrát. Dramaturgiai szem- 
pontok szerint ezt a hatásos mimikai fogást 
több körülmény is megindokolja. Mert: Mégse 

járja, hogy a legény italra pocsékolja a csa- 
ládi vagyonból ráeső porciót, amit később a 
kis Hamupipőke is el tudna pucolni, vagy 
meg tudna gyarapitani. Aztán azért sem jár- 
ja az ilyesmi, hogy kujtorogjon a korcsomá- 
ban, amikor ugyis olyan keveset lehet együtt 
szive választottjával. 
S amikor a gazdag legény annak rendje és 

módja szerint megkérte a szegény leány ke- 
zét, a kis egyfelvonásos falusi grand guigno- 
lunkban megtörtént az első drámai fordulat: 
a kódisipadék egyszerüen kosarat adott. A 
legény vette a kosarat, elment vele a korcs- 
mába és bánatában jól leitta magát. Nem igy 
az öregek! Azokat majdnem megette a méreg 
a bosszuságtól: hát még, hogy az a senki frics- 
kázza meg az ő hires tekintélyüket! Hát eb- 
be már csak nem nyugszanak belé. Megindi- 
tották a falusi prakiikák ármányos gépezetét 
s okos vénasszonyok utján ugy lefolytatták a 
diplomáciai tárgyalásokat, hogy a gazdag le- 
gény és a szegény leány Isten és ember előtt 
mégis csak egy pár lett. Csaptak egy hétor- 
szágra szóló lakodalmat, Hencidától Bonci- 
dáig folyt a bor. 

D VICHY-ETAT termékek 
VICHY-ETAT sx, nezte ecHi áványvizekből 
VICHV-ETNT pasztillák, 

VICHY-EINT kivonat, 
Óvakodjunk a hamisitásoktól és utánzatoktól ! 

ásványuvizekből 

2 vagy 3 pasztilla az étkezés 
után megkönnuiti azemésztést 

az emésztést elősegitő, szénsav- 
tartalmu viz, házi elkészitésre. 

Férj, aki fele- 
sége ó6ajára 
felakaszija 

muagál 

A gazdag legényből, a falu korcsmatöltelé- 
kéből igen jó férj lett. Nem akart elmozdulni 
a menyecske szoknyája mellől s a régi ivó- 
kompánia tagjai hiába várták vissza maguk 
közé. De, ha találkoztak vele, leszidták 
anyámasszony katonájának, papucshősnek, 
pipogya fráternek. A fiatal férj megunta a 
hergelődést s egy szép este megint berugta a 

Borzalimnas vihar 

Dunániulom puszűitoti a 

korcsmaajtót s leitta magát a sárga földig. S 
azután többször is. 
A menyecskének a házasélet erősen felvág- 

ta a nyelvét és minden görbe éjszaka után 
olyan nyelvelést vitt véghez, hogy öröm volt 
hallani. Néhány nappal ezelőtt a férjem-uram 
ismét keresztbenálló szemekkel, hajnaltájt 
vetődött haza. Az asszony ébren várta és 
megint csak kiteregette véleményét az ilyen 
istentől elrugaszkodott iszákosságról. S egy- 
szer csak igy csattant fel a menyecske pergő 
nyelve: 
- Pusztulj a szemem elől! Akasszad fel 

magadl!... 
- Nohát, - orditotta a férfii - ha csak 

ez a kivánságod, akkor én annak eleget te- 
szek... ! 

Jól bedönditette az ajtót, ahogy kiment a 
szobából. De alig lépte át a küszöböt, elka- 
cagta magát s néhány percnyi motoszkálás 
után elindult az istálló feléé Hosszu spárga 
huzódott utána, ahogy dülöngélt a holdvilág- 
ban. 
Néhány perc mulva kiszaladt a menyecske 

is az udvarra. Szólongatta a férjét, de az 
nem felelt. Nosza, szaladt az istállóba s már 
az ajtóból irtózatos sikoltással hökölt vissza. 
Az istálló homályos sarkában ott fityegett a 
férje, jó erős kötélen, s kinjában rángatózott 
és pvonaglolt, hogy még a bokáját is össze- 
verte. Az asszony velőtrázó sikoltásai végig- 
repültek az alvó falu fölöttt. A szomszédok 
felijedtek, baltát, kapát, vasvillát ragadtak, 
mert azt hitték, ölnek valakit. Futottak is ész 
nélkül a fiatal pár portájára. Az udvaron ott 
kapták a menyecskét, sirva, jajveszékelve: 
- Jaj, édes férjem, ne hagyj el! Gyere 

A kaposvári Iurul-kávéházba kéiszer becsapott a villámn 

Dunániulon a vetés 

Kaposovár, május 30. 
Vasárnap délután a Dunántulon bor- 

zalmas vihar száguldott keresztül és 
különösen Kaposoáron olyan pusztitá- 
sokat okozott, amilyenekre emberemlé- 
kezet óta nem volt példa. 

A páratlan vihar a kora délutáni órák- 
ban kezdődött. Az ég teljesen elsötétiült 
és az emberek ijedten huzódtak be laká- 
saikba és a kávéházakba. Nemsokára ha- 
talmas mennydörgés és villámok soroza- 
ta nyitotta meg az orkánt, rendkivül erős 
szél keletkezett, amely pillanatok alatt 
házak tetőit rántotta le, fákat csavart ki 
és néhány kései menekülőt csapott az utca 
aszfaltjára. 
A Turul-kávéház, Kaposvár leglátoga- 

tottabb helyisége, zsufolva volt vendégek- 
kel, akik között sokan csak a vihar ide- 
jére kerestek itt menedéket, abban a hi- 
szemben, hogy itt teljes biztonságban 
lehetnek. Annál nagyobb pánikot oko- 
zott, amikor 
a pvillám ide egymásután kétszer is be- 
csapott. 

A kávéházban tartózkodók közül hár- 
man sulyosan megsebesültek, többen pe- 
pedig az ijedtségtől elájultak és ideggör- 

Lezajlott 
az Ezer Székely Leánynap- 

nagyrésze elpusztult 

csöket kaptak. A sebesülteket a mentők 
vitték el. 
Ugyancsak óriási orkán dühöngött Pi- 

liscsabán. ahol 
a pihar ereje felforditott egy zsufolásig 
telt autóbuszt. 

Itt is számos sebesülés történt. A vihar 
egyébként az egész Dunántult sujtotta. 

tána jégeső esett, amely a vetés nagyré- 
szét elverte. 

BUDAPESTEN IS ÁTVONULT 
AZ ITÉLETIDŐ. 

Budapest, május 30. 
Vasárnap délután itéletidő vonult vé- 

gig Budapest fölött is, sulyos károkat és 
faleseteket idézve elő. A mentőket és 
tüzoltókat összesen 1014 esetben hivták 
ki első segély nyujtására, illetőleg a vizzel 
elöntött házak lakóinak megmentésére: 

A budai Zárda-utcában például a fel- 
hőszakadás miatt meggyült piz annyi- 
ra elöntötte a földszinti lakásokat, 
hogy a lakókat csak a tüzoltók tudták 
a fulladástól megmenteni. 

A fellegszakadást kisérő erős szélvihar- 
ban rengeteg kémény lezuhant és zégtáb- 
la sodródott le. 

Ezévben is ezrek és ezrek gyönyörködtek 
a gyönyörü felvonulásban 

impozáns ünnnepe 
Csikszereda, május 30 

Vasárnap, május 29-én zajlott le Csik- 
szeredában és Csiksomlyón az idei „Ezer 
Székely Leánynap' impozáns ünnepe, 
amely a székely népviselet melletti pro- 
pagandának hatalmas megnyilatkozása 
volt. Az éjjeli eső nyomán felfrissült haj- 
nali levegőben kocsikon, autókon, vagy 
csak ugy gyalogosan, Szüzmáriás lobogók 
alatt ezrek és ezrek hümpölyögtek vége- 
láthatatlan menetben Csiksomlyóra, ahol 
a kegytemplom előtti tágas téren gyüle- 
keztek össze. A templomba jóformán csak 

BRASSO. 
Telefon 546. Asira Mozsó 

Még csak hétfőn és kedden fut a csodás dráma: 

HATTEN DER MENEGE 
A porond árnyékában 

A főszerepekben: Ciane Haid, Irude Berliner, 
Oskar Marien és IUalter Rilla. 

B. L. 4. OLDAL 

a festői népviseletbe öltözött leány-cso- 
portok fértek be, az érdeklődők nagy tö. 
mege kiszorult innen. Itt a templomban 
hangzott el az egyedüli beszéd, amit az 
ünnepélyen a belügyminisztérium enge- 
délyezett. Páter Lukács Manspvét Tereunces 
barát szólott a templomi 
leányokhoz. Rámutatott arra, hogy a 
székelyek kitartása és ereje az ősi szoká- 
sokhoz és a népviselethez való ragaszko- 
dásban rejlik. 
hetségessé azt, hogy a székelyek megfu- 

z a hatalmas erő tette le- 

tamitották János Zsigmond erdélyi feje- 
delem hadait, amikor a fejedelem meg- 
feledkezett az erdélyi vallásszabadságról 
és a székelyek vallására tört. Most is ren- 
getes veszedelem fenyegeti a székelyeket. 
édekezzenek ezek ellen ugy, hogy ra- 

gaszkodjanak tovább is ősi viseletükhöz, 
szokásaikhoz, régi öntudatukhoz. 
Templomozás után a leányok szeretet- 

reggelit kaptak a zárda udvarán, ahol 
Nagy Béniné parancsnokolt. Aztán fal- 
vak szerint csoportosulva megkezdődött a 
nagyszerü felvonulás, amelyhez foghatót 
még a nagy körmenetekhez szokott csi- 
kiak sem láttak eddig. ; 

Négyes sorokban mintegy kétezernyi 
leány vonult fel Csik-, Údvarhely- és 
Háromszékmegyék képopiseletében. 

, 

vissza hozzám s azt sem bánom, ha m 

szószékről a 

a korcsmában ülsz is! 

Az istálló felé mutatott s a 
oda rohant. 

Vajjon jókor érkeztek-e? Könnyü k.. 
hogy éppen jókor. Az akasztott zbeal 
bokázott a kötélen s ugy hörgött, mint 
taglózott bika. Csakhogy a hang nem , 
jött, ahol az akasztás történt, hanem a 
az ellenkező sarokból. Nosza, kutatni ke 0e 
tek a megrémült szomszédok. zúk 

Akik kinn, az udvaron várakoztak , 
nyü sikoltásokkal beharangozott tragédi 
menetelére, egyszer csak hallják, hogy be 
az istállóban csunyán káromkodnak, h, 
san röhögnek. És kituszkolják az akaszi,, 
embert, aki maga is derüsen vigyorog. A ' 
sem hagyta abba, amikor a kisbiró hiva 
tenyere néhány csattanós pofont teregeieek 
képére. A menyecske pedig boldogan et 
is kacagva is borult az ura vállára. 1 
Mert a furfangos férj előkotorta egyik , 

ka ruháját, gyorsan kitömte szalmával, 

SzOmszég 

mát akasztott a nadrágszár végére s 
csizmához hosszu spárgát kötözött. Amik 
megrémült felesége belépett az is tálla 

megrángatta a spárgát és megtáncoltatta 
kitömött bábut. Csak nem bolond az embe 
felkötni magát egy nyelves asszonyért, a 
kor a szalmabáb is megteszi! 
Azóta csend és békesség uralkodik a fiat 

házasoknál. Hogy meddig tart és milyen f 
dulatok következnek a paradicsomi álla, 
után, azt az élet, a nagy dramaturg, m 
nem fundálta ki egyelőre.. 

E4 

Kár, hogy a rendezőségnek nem sikeri 
teljessé tenni a felvonulást a marosszéki 
aranyosgyéresi képviseletekkel. A cs 
szeredai gimnázium előtt csatlakozott 
menethez a gimnázium ifjusága is. 
szőttes-ünnep urnapi körmenetté alak. 
s igy vonult föl Csikszereda főutcáin h 
talmas érdeklődő tömeg gyönyörködő c 
dálkozása mellett. 
Délután az egyes falvak papjaik, 

nitók és a harisnyás rendezők irányitát 
mellett gyülekeztek össze külön-küli 
csoportokba a csiksomlyói régi gimn 
zium udvarán. Az egész környék és 
mán intelligencia is felvonult erre a ren 
kivüli látványra. Gróf Bethlen György 
Pál Gáborné kiséretében jelent meg. Útái 
érkezett Dinu Stolojan vármegyei prefe 
tus, alispánja és magasabb tisztviselői k 
séretében. 
Megjelent a helyőrség parancsnoka 

A vármegyei prefektus, mihelyt értesi 
arról, hogy jelen van Bethlen Gyön 
grófné is, nyomban felkereste és hoss 
sabban elbeszélgetett vele. 
Délután háromkor kétezer leány köz 
éneke nyitotta meg az ünnepélyt. Eli 
dultam szép hazámból", majd a „Gere 
cséri utca" melódiái harsantak fel. Azt 
a községenkinti táncbemutatók követke 
tek, majd ujra csoport-énekek. A kászo 
székiek ottani régi népdalokat, a zetel 
kiak udvarhelyszéki régi dalokat hozta 
Madéfalva leányai „Amott kerekedik el 
fekete felhő'-vel arattak minduntal 
megujuló tapsvihart. 
Az ünnepség késő este fejeződött 

A legnagyobb rendben gyült össze és i 
nepelt, majd oszlott szét három széke 
vármegye közönsége. A felemelő iünneps 
get egyetlen disszonáns hang sem zavar 
meg. Bizonyos, hogy semmiféle ok ne 
volt a belügyminiszteri rendeletre, ame 
eltiltotta a Érszédeket 

Junius 30-ig nem lehe 
a Nemzeti Banknál 

visszleszámitolt váltóke 
megóvatolni 

Bukarest, május 30. 

Hosszas vajudás után ideiglenesen m 
oldódott azon földmüvesek által an 
váltók kérdése, amelyeket külön 

pénzintézetek a Nemzeti Banknál les 
mitoltak. A konverziós törvény ugy2! 
kimondja, hogy ezeket a váltókat ma 
31-ig nem lehet megóvatolni. 

Tekintve, hogy a konverziós törvől 
még nem sikerült teljes mértékben 4 
mazni, a pénzügyminiszter a Ne 
Bankkal egyetértésben kimondta, 
a földmüves váltók érvényessége I 
30-ig meghosszabbitást nyer. Ez te 
jelenti, hogy eddig az időpontig i iv 
zeti Banknál visszleszámitolt, földm 
váltókat megóvatolni nem lehet. 
A ogdatársadalomra oly nagy, 

sággal biró kormányhatározat a h1 
lap hétfő reggeli számában már 
jelent. 

font« 
vata 
meg 
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Tudia kérem, hogy nagyon t 
jemel- . 
Ma az megint? 

, próbálja meg nekem alaposan de- 

=mi hogy mi az a pesszimizmus? Ki 

optimista? 

nindent sötéten lát, opptimista a bi- 
jó lélek, aki nem aggasztja magát. 
k 0 abban, amit csinál és bizik a jó ki- 

felben. Van olyan, aki mondjuk, be- 
n egy vállalkozásba és folyton oárat- 

jehetőségekkel gyötri magát. Opti- 
a az, akit már a tornyosuló bajok 
E tedvetlenitenek el. Bizik a jó kime- 

elhen én mind tudom, Inkább arra va- 
ok kiváncsi, hogy meddig terjedhet va- 
tnek az optimizmusa anélkül, hogy 
jól az illetőre még ne lehessen kedbve- 
en következtetést levonni. 
például. , 

- Például: Lehet-e azt optimistának 
pemi, akinek mondjuk, a bank már 
mereztette mindenét és bizik abban, 
y az igazgatóság összeül és mindent 
Zakap. Vagy: Valakinek adóba el- 

rezték a tehenét és abban bizik, 
y Argetoianu belátja az igazságtalan- 
ot és két tehén árát utalja ki neki 

juval együtt. Optimista-e az. akit 
el a csendőrök és abban bizik, 
y elégtételt, kártéritést fog kapni. 
-Elég a példából. Rátérhet. 

-Na igen. Olpasom, hogy a helyzet 
kégbeejtő. Fedukálják a költségvetést. 
tanárok lázonganak. Nincs pénz sem- 
re, de a kormány optimista. Töröm a 

jen azon, hogy mi az optimizmus? És 
miért hioják optimizmusnak? 

NAGY SIKERE VOLT A KEMÉNY 

IGMOND TÁRSASÁG GOETHE UNNE- 
IÉNEK. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 
i A Kemény Zsigmond Társaság Goethe- 

wpélye nagyszámu közönség előtt zajlott 
asárnap a marosvásárhelyi református 
gium disztermében. Az elnöki megnyi- 
Kemény Zsigmond Báró tartotta, utána 

ig Kabdebó Érna és dr. Antalffy Endre 
uitak értékes előadásokat Goethéről. Ki- 
Ekedő és jelentős sikert arattak: R. Berde 
fa; Goethe vallása és Molter Károly: Iro- 
mi sansculottizmus - 
jekovits Olga, Bürger Dezsőné, K. Bedő 
mma és Bicsak Jenő Goethe-dalai tarkitot- 
Fa változatos müsort, amelynek zenekisé- 
t dr. Láni Oszkár látta el stilusosan. 

Victoria (Szászrégen)-Spárta (Szamosuj- 

1) 14:1 (1:0). Változatos, szép mérkőzés. 
A TEMESVÁRI KERESKEDŐK ÉS AZ 

IÁRÓRA. Temesvárról jelentik: A temes- 
ikereskedők egyesülete vasárnap gyülést 
btt s foglalkozott azzal a helyzettel, a 
et a nyári időszámitás hozott magával. 
lereskedők leszögezték, hogy nem is any- 
a az időszámitás megváltoztatása, mint 
bb az uj zárórarendszer forgatta fel 
Men az üzletek munkarendjét. Határozati 
ilatukban, amelyet memorandum formá- 

n a kormányhoz is eljuttatnak, azt kö- 
Hik, hogy a zárórarendszert ne változtas- 
meg, hanem hagyják meg ugy, aminő 
A nyári időszámitás életbeléptetése előtt. 
űg is azonban a kereskedők pontosan al- 
zkodnak az uj zárórarendelet intézke- 

kA MAKKABEA SZILÁGYSOMLYÓN. 
gysomlyóról jelentik: A nagyváradi 
abea vasárnap tartotta meg mérkőzését 
ülágysomlyói Sport Club csapatával. A 
,zést 2.0 arányban a Makkabea nyerte 

ONGYILKOSSÁAG SZÁMOS SZEMTA- 
KELENLETEBEN. Kolozsvárról jelentik: 
zsvári Renner-bőrgyár közelében levő 
1 átjárónál vasárnap reggel ujabb ön- 
kmág történt: illés Mária 21 éves cse- 
e a bukaresti gyorsvonat mozdonya 
ette magát. A vonat kerekei több mé- 
ságban magukkal hurcolták a sze- 
a en leányt, akinek testét később dara- 
ta epve szedték ki a sinek mellől. Illés 
lokol, ucsulevelében szerelmi csalódással 
mi . meg öngyilkosságát, amelynek a 
E árónál számosan voltak szemtanui. 
OGTAK A TEMESVÁRI SOKSZO- 
véEGENYT. Temesvárról jelentik: A 

rendőrséghez több feljelentés érke- 
aki nezovics Antal 26 éves artista el- 
Wkn4zal vádoltak, hogy a temesvári 
s ázasságot igért s közben tekin- 
k gsszegeket csalt ki tőlük. Összesen 
hi en feljelentés futott be a rendőrség 
ötiek osztályához, ahonnan detektiveket 
meoi Knezovics előállitására. A vizs- 

Bállapitásai szerint Kiss Máriától az 

v
 

Nagyon egyszerü. Pesszimista az, 

cimü előadásai. K. 

Titokzatos tragédia 
Bukaresiben 

Rejtélyes körülmények között meggyilkolták Ghica Jonel 
repülőtisztet, aki a királynak is kedvence volt 

Bukarest, május 30. 
Titokzatos katasztrófa hozta izgalomba 
Bukarest legelőkelőbb köreit. Jonel Ghica re- 

pülőtisztet, Románia legkitünőbb repülőjét, 
akihez az uralkodó is nagyon ragaszkodott, 
s aki a királyi udvarba is bejáratos volt, 

hétfőn, a kora reggeli órákban eszméletlen 
állapotban találták meg autójában, az 
egyik külvárosi korcsma közelében. 
A szerencsétlen repülőtisztet azonnal a Co- 

lentina kórházba szállitották, ahol minden 
lehető módon megkisérelték eszméletre téri- 
teni, de sikertelenül. 

Nem reagált al egerősebb injekciókra se és 
kilenc órakor meghalt, anélkül, hogy bár a 
szemeit kinyitotta volna. 
A tragikus halál hire természetesen igen 

nagy feltünést és izgalmat keltett. 

élelmes szélhámos 8000, Gausz Ilona rendőri 
felügyelet alatt álló leánytól pedig 5000 lejt 
csalt ki, de éppigy kárositotta meg többi 
menyasszonyjelöltjeit is. Knezovicsot a rend- 
őrség letartóztatta és átadta az ügyészség- 
nek. 

- BÁRÁNY NAGYSZERUÜ TELJESITMÉ- 
NYE RÓMÁBAN. Tudósitónk jelenti: A ró- 
mai uszóversenyen a világhirü magyar uszó, 
Bárány dr., ujabb két értékes győzelemmel 
szaporitotta eddigi sikereit. A 200 méteres 
melluszásban 2 perc 20.2 másodperc alatt, a 
100 méteres gyorsuszásban pedig 59.6 másod- 
perc alatt futott be elsőnek. 

Jön: 

nagy Opnerabál 
iane Haid világsikere 

- A MAROSVÁSÁRHELYI MAGYAR 
IPAROS EGYLET TISZTUJITó KÖZGYű- 
LÉSE. Marosvásárhelyről jelentik: Ünnepé- 
lyes külsőségek között zajlott le tegnap Ma- 
rosvásárhelyen a Magyar Iparos Egylet tiz- 
éves fennállását ünneplő diszközgyülés, ame- 
lyet Ritz Antal nyitott meg elnöki jelenté- 
sével. Az elnök arról számolt be az egybe- 
gyülteknek, hogy az egylet tizéves fennállá- 
sa alatt saját székházat és hétszázezer lej 

tiszta vagyont szerzett, amely a jelenlegi 
sulyos gazdasági viszonyok között biztositani 
tudja a további fejlődés lehetőségét. Ezzel 
szemben a tagok anyagi helyzete egyre rom- 
lik, a marosvásárhelyi iparosok egynegyedét 
sem keresik meg annak, amit 3-4 évvel ez- 
előtt kerestek és a „patenta fixa" nevü adó 
elviselhetetlen terhe miatt igen sokan vissza- 
adták iparengedélyükett. Lőte Lajos titkár 
arról számolt be, hogy az egyesületnek jelen- 
leg 610 tagja van. A Magyar Iparos Egylet- 
nek a román iparosokkal kell felvenni a kap- 
csolatot, hogy közös fronton eredményesen 
harcolhassanak az iparososztály érdekeiért. 
A különböző bizottságok jelentéseinek beter- 
jesztése után a következőképpen alakult meg 
az egyesület uj tisztikara: Elnök: Ritz An- 
fal, alelnökök: Benkő László, Godt Adolf, 
Herczeg Ferenc, Felszegi István és Krón 
Ernő. - 

- MAGYAR REPÜLŐK UJRA ATREPO- 
LIK AZ ÓCEAÁNT. Budapestről jelentik: A 
„Magyar Hétfő' értesülése szerint a Justice 
for Hungary glóriás hirnevének reparálására 
a magyar repülők ujból megkisérlik az óceán 
átrepülését. A budapesti lap tudni véli, hogy 
a legujabb magyar óceánrepülési bravur 
azon a repülőgépen fog végbemenni, amelyet 
Olaszország adományoz Magyarországnak 
az elpusztult Justice for Hungary helyébe. 

XI. Pius pápa 75 éves 

Jonel 

Ghica vasárnap még ragyogó egészségnek 
örvendett és a lóversenyen hosszasan beszéel- 
getett az uralkodóval is. Nem volt semmi ba- 
ja este sem. A beveztett vizsgálat csak annyit 
tudott megállapitani, hogy előkelő barátai 
társaságában ugynevezett „görbe éjszakát" 
rendezett, amelynek során elvetődtek az 
egyik külvárosi korcsmába is. Sokat ivott, de 
hajnali négy órakor elbucsuzott a többiek- 
től, hogy most már haza tér. Autójába ült s 
aztán nem tudják, mi történhetett vele. 

Az autót és benne az eszméletlen repülőt 
öt óra körül találta meg az egyik rendőr, a 
„Radu de la afumati' külvárosi ucca emli- 

tett mulatója közelében. 
Az orvosok véleménye szerint vpalószinü- 

leg a mérgezés esete forog fenn. Erőteljesen 
nyomoznak. 

... 

SELYEM AZ URES HORDÓBAN. Érmi- 
hályfalváról jelentik: Schwartz Sámuel ér- 

mihályfalvai vendéglős és Béla nevü fia üres 

hordókat küldött Weinberger nagyváradi 

szállitó utján Nagyváradra. A hatóságoknak 

feltünt, hogy az üres hordókat ilyen költsé- 
ges uton szállitják s megvizsgálták a szállit- 
mányt. A gyanu nem volt alaptalan, mert 
az egyik hordóban 40 kg. Magyarországról 

j becsempészett selymet találtak. A vizsgálat 
során az érmihályfalvai vendéglőst és fiát, 
továbbá Weinberger szállitót és kocsisát le- 
tartóztatták. A csendőrök átadták őket a 
szilágysomlyói törvényszék ügyészének, aki- 
nek inditványára a törvényszék 30 napos 
vizsgálati fogságot rendelt el. A csempészett 
selyem után egyébként a vámhatóságok 700 
ezer lej birságot róttak kii 

- RABLÓGYILKOSSÁG BUKARESTBEN. 
Tudósitónk jelenti: Hétfőre virradó éjszaka 
vakmerő rablógyilkosság játszódott le Buka- 

rest egyik külvárosában, a Serban George- 
uccában. Marin Cracan villamostársasági 
pénzbeszedő lakására törtek be, egyelőre is- 
meretlen tettesek. Egy a kinyitott ablakon 
behatolt a lakásba és kezdte kiadogatni kint 
elhelyezkedett két társának az összeszedett 
értékeket. Közben azonban valami zajt csi- 
nált, mire felébredtek a szomszéd szobában 

esetleg elfoghatják, két lövést adott le a felé- 
je rohanó Cracannéra, aki összeesett és nyom- 
ban meghalt. Aztán felhasználva a házigazda 
ijedtségét, kiugrott az ablakon és társaival 
együtt elmenekült. A nyomozás folyik. 
...... 

Jön: 

Opernredonte 
a német filmek büszkesége. 

-.............. 

SÖTÉTZÁRKÁBA CSUKTAÁK AZ Uj- 
SÁGIRÓT A - NAGYKÁROLYI NÉPSZAÁM- 
LALÁS MIATT. Nagyváradról jelentik: Be- 
rey Géza, nagyváradi hirlapiró, annak idején 
cikket irt a Keleti Ujságba, a botrányba ful- 
ladt nagykárolyi népszámlálásról. A cikk mi- 
att eljárást inditottak Berey ellen, soha azon- 
ban idézést nem kapott. Hétfőn reggel azután 
egy rendőr jelent meg Berey lakásán és a 
nagyváradi rendőrségre kisérte, ahol sötét- 
zárkába zárták, egyben közölték vele, hogy 
délután hat órakor viszik Kolozsvárra. Nem 
kell hangsulyoznunk, hogy ez az eljárás, - idézés nélkül elővezetési parancs, 
törvényellenes és, rövid szünetelés után, csak 

- teljesen 

folytatása annak a hajszának, amely nemré- gen is rendszer volt a kisebbségi ujságirók ellen. 

ZZ 

Pius pápa május 31-én tölti be 75-ik születés napját. Rómában ebből az alkalom- ból nagy ünnepségekre készülnek. 

alvó háziak és sikoltozni kezdtek. A lakás- 
ban tartózkodó betörő, amikor látta, hogy 

konvertálásáról 

A magyar kormány 
hajlandó megszüntetni 

a vizumkényszert 
Budapest, május 30. 

A magyar képviselőház hétfőn délelőtt 
folytatta az általánosságban már elfoga- 
dott külügyi tárca költségvetésének rész- 
letes vitáját. A vitában felszólalt Walkó 
Lajos külügyminiszter is, aki hangsu- 
lyozta, hogy a költségvetés aránylag sok- ; 
kal kisebb, mint a szomszédos államoké 
és a régebbi éveké volt. 
A szomszédos államokkal való viszony 

taglalásakor a következőket mondotta a 
vizumkényszer eltörléséről: 
- Kézenfekvő az a gondolat, hogy Ma- 
gyarország közvetlen szomszédai felé 
szüntessék meg a vizumkényszert. A 
magyar kormányban ez irányban a leg- 
teljesebb hajlandóság mutatkozik. Ezt 
az üdvös ujitást azonban csak akkor 
tudja megvalósitani, ha a szomszédál- 
lamok kormányai is hajlandóságot mu- 
tatnak a vizumkényszer megszüntetésé- 
re. 
Walkó külügyminiszter ezután a Tar- 

dieu-féle tervről beszélt, kifejtve, hogy a 
dunai államok gazdasági együttmüködése 
nem néhány állam magánügye, mert a 
számitásból Németországot nem lehet ki- 
hagyni. 

Már pokolgéppel 
dolgoznak Belgrádban 

Belgrád, május hó 30. 
-A szerb főváros utcáin vasárnap a 
rendőrök egy gyanus emberre lettek fi- 
gyelmesek. Igazolásra szólitották fel, 
majd bekisérték a legközelebbi őrszobá- 
ba. Itt aztán megdöbbentő vallomást tett: 
Elmondotta, hogy két pokolgépet helye- 
zet el, egyet a vasuti állomás, egyet pe- 
dig a szkupstina uj épülete melett. A 
rendőrség utasitására azonnal mozgósi- 
tották a belgrádi tüzoltóságot, amelynek 
készültségei ki is vonultak a megjelölt 
helyekre. Az állomásnál elhelyezeti po- 
kolgépet meg is találták és rövidesen 
ártalmatlanná tették, de a másikat már 
nem sikerült hatálytalanitani, mert már 
a tüzoltók megérkezése előtt felrobbant 
Kárt azonban nem okozott, miután a rob- 
banás szabad helyen történt. A belgrádi 
rendőrség a legnagyobb titokban folytat- 
ja a nyomozást a merénylet körülményei- 
nek tisztázására. : 

Három nagy angol bank 
iizetési zavarai 

Belgrád, május 30. 
Az angol főváros pénzügyi köreiben 

óriási meglepetést keltett az a hir, hogy 
három angol nagybank fizetési nehézsé- 
gek közé jutott. Bár a bankok neveit a 
londoni jelentések nem közlik, hogy pá- 
nikot ne okozzanak, bizonyosra veszik, 
hogy a Kreuger-konszern összeomlása és 
a középeurópai államok, valamint Néme 
ország fizetési zavarai hozták kritikus 
helyzetbe a szilárdnak gondolt londo- 

ni pénzintézeteket is. A jelentések egyéb- 
ként hangsulyozzák, hogy az angol bank 
igazgatóságával már megindultak a tár- 
gyalások a három nagybank szanálása ér- 
dekében. 

az idény legszebb és legjobb filmje 

Jön: 

- HA A KISBIRÓ VEREKSZIK - A 
CSENDŐRSÉG NEM LÉP KÖZBE. Nagyvá- 
radról jelentik: Savaeiu biharmegyei község- 
ben Grigor Alexandru kisbiró és hét fia meg- 
támadták három régi haragosukat, Nicoara 
Istvánt, Görög Györgyöt és Halmagean Já- 
nost. Grigorék sulyosan bántalmazták a há- 
rom embert, akik erre a csendőrség segitsé- 
gét kérték. A csendőrségnek azonban az volt 
a válasza, hogy nem léphet közbe, mert a 
kisbiró ellen nem tehet semmit. A kisbiró 
különben állandó rettegésben tartja a közsé- 
get. A három megvert ember most a nagy- 
ráradi ügyészségtől uj csendőrség kiküldését 
érte. 
- A TEMESVÁRI KISIPAROSOK ME- 

MORANDUMOT ADTAK ÁAT VALCOVICI 
MINISZTERNEK. Temesvárról jelentik: A 
Temesváron tartózkodó Valcovici közlekedés- 
ügyi minisztert küldöttség kereste fel a Kis- 
ipari Szindikátus részéről és memorandumot 
nyujtott át, amelyben a temesvári kisiparo- 
sok sérelmeit foglalták össze. Többek között 
kérték, hogy a háziasszonyok kenyerét, ame- 
lyet csak sütés céljából adnak át pékmühe- 
lyeknek, mentesitsék a kenyérbélyeg kötele- 
ző használata alól. Védelmet sürgettek az 
ipari kontárok elen s kérték a kormányt, 
hogy hozzon törvényt az ipari adósságok 

is. Valcovici miniszter meg- igérte, hogy a memorandumot tanulmányoz- ni fogja. 

OLDAL 



hogy egy francia repülőgép, 

Karsztok felett lezuhant és az 

Med - Sulyos autőszerencsétlenség 
gyesen. Medgyesi tudósitónk jelenti: Su- 
lyos autószerencsétlenség történt szomba- 
ton délelőtt a medgyesi Barza-féle benzin 
kut előtt Florián Bogdán marosvásárhe- 
lyi magánmérnökkel. A mérnök, amig 
kocsiját benzinnel töltötték, a jármü előtt 
foglalatoskodott. A szomszédos Oberth- 
cég kapujából dudálva jött ki a cég au- 
tója. A kapu előtt azonban ott állott a 
gyulafehérvári Karl F. Zikeli cég autója, 
amelynek Zobel nevü cégjegyzője, bennt 
tárgyalt s a kocsiban csak a cég Halmá- 
gyi Mihály nevü tanulója ült. A fiu sza- 
BDaddá akarta tenni az utat az Oberth- 
cég kapuja előtt s ezért a motort elindi- 
totta és hátrafelé vezette a kocsit. A fék 
helyett azonban a gázpedált nyomta meg 
s a hirtelen gyors mozgásba jött kocsi 
elgázolta Florián mérnököt, akinek mell- 
kasa tört össze és a fején is sulyos sérü- 
léseket szenvedett. Ezméletlen állapot- 
ban szállitották be a medgyesi közkór- 
házba ahol remélik, hogy megmenthetik 
életét. Halmágyi Mihályt a rendőrség le- 
tartóztatta. 

- MEGIJEDT A ROSSZ IDŐTŐL AZ 
OCEÁANREPÜLŐ. Newvyorkból jelentik: 
Stanley Hausnar lengyel származásu pi- 
lóta, aki hosszabb idő óta Amerikában él, 
tegnap Newyorkból az Atlanti Óceán át- 
repülésére akart startolni és Londonon ke- 
resztül akart hazája fővárosába, Varsóba 
eljutni. Hausner el is indult gépével, alig 
zepült azonban néhány kilómétert az 
Óceán felett, amikor sulyos légkötvi zava- 
rok mutatkoztak. A pilóta a kedvezőtlen 
időben nem merte tervét végrehajtani és 
ezért gépével a tenger felől visszafordult 
és Newvyorkban a több biztonságot nyuj- 
tó földre ereszekedett. Jelenleg jobb idő- 
re vár. 

- CSIKMEGYEI HIREK. Tnudósitónk 
jelenti: Május 18 és 19-én tárgyalta a 
csikszeredai törvényszék Márton Áron 
gyergyóditrói vállalkozó gyilkossági bün- 
perét. Erről a tárgyalásról részletesen be- 
számoltunk. Itélethozatalra nem került 
sor, mert ujabb tanuk kihallgatása valt 
szükségessé. Az ujabb tárgyalást 28-ra 
tüzték ki, de ujra el kellett halasztani ju- 
nius 11-re, mert a beidézett tanuk egyré- 
sze nem jelent meg. - Ferenc József ká- 

szonimpéri és Ambrus József kászonalti- 
zi legények este tiz óra után boros hangu- 
latban igyekeztek haza felé. Az utcán 
igazolásra szólitotta fel őket a kászonim- 
péri csendőrőrs vezetője, aki - mivel a 
legények nem feleltek eléggé készségesen, 

kezdte - a puskatussal ütlegelni őket. 
A beborozott legények azonban nem tür- 

cték sokáig a durva inzultust, előrántották 
a bicskákat s több szurást ejtettek a 
csendőrön. A két legényt letartóztatták. 

SCHALOM ASCH, MOSZKVA c. regé- 
nye a leghatalmasabb epikai mü, a legmeg- 
ragadóbb, legszinesebb kép a mai Oroszor- 
szágról* Nem propaganda a bolsevizmus mel- 
lett és nem vitairat a bolsevizmus ellen, ha- 

nem egyformán megértő, átérző, barát és el- 
lenség iránt. Végigszenvedi lelkében az orosz 
forradalmakat és örömmel töltik el lelkét az 
orosz reménységek. Ára 168.- Lei. Kapható 
a B. L. könyvosztályában. 

- Megtalálták a „Georges Philippard" 
két hajótöröttjével lezuhant repülőgépet. 
FPárisból jelentik: Beszámoltunk arról, 

amely a 
„Georges Philippard' két hajótöröttjét. 
egy mérnököt és feleségét szállitotta 
Ádenből haza Franciaországba, az olasz 

utasok, 
valamint a Goulette pilóta, szörnyethal- 
tak. A gépet most megtalálták Nápoly és 
Róma között a Sroici-hegyen, kétezer 

méter magasságban, ötóra járásnyira a 
legközelebbi emberi településtől. A ha- 
lottakat agnoszkálták. 
4 ÉRTESITÉS. Benedek Izsó, Cluj, elje- 

gyezte Springer Ilust, Brassóból. (e) 

- Román bélyeghamisitó gyárat lep- 
leztek le Bécsben. Bukarestből jelentik: 
A bukaresti rendőrség részletes jelen- 
tést kapott arról, hogy Bécsben bélyeg- 
hamisitókat sikerült leleplezni, akik ro- 
mán bélyegeket gyártottak. A hamisitó- 
kat a bécsi rendőrség az egyik bécsi ke- 
reskedő feljelentésére tartóztatta le. A 
feljelentőnek valami Lindner nevü ro- 
mániai kereskedő tett ajánlatot, hogy 
hamis bélyegeket csempésszen be Romá- 
niába és igyekezzék értékesiteni őket. A 
bécsi kereskedő az ajánlatra feljelentéssel 
válaszolt, mire a rendőrség letartóztatta 
Lindnert és egy Friedmnn József nevü 
csernovici diákot. A bécsi rendőrség azt 
is megállapitotta a nyomozás során hogy 
a letartóztatottaknak Romániában is 
vannak büntársaik s igy a csernovici 
rendőrség a Bécsből kapott adatok alap- 
ján letartóztatta Liebmann Salamon 
csernovici kereskedőt. Ugynakkor Bécs- 
ben Adlenberg Diana román diákleányt 
vették őrizetbe, aki a csernovici kereske- 
dővel állott összeköttetésben. 

Az Asira Apolló-Mozyóban 
Brassó, junius 1-től Iven Mosjuo- 
kine első és egyetlen német be- 
szélő filmiében adijuk a 

B. L. 6. OLDAL 

Nem jó a csendőrrel együtt 
mulatni, mert leljelent 
irredenfizmus miatt 

Elénekelték a Kossuth-nótát a temesvári törvényszék előtt 

Temesvár, május 30. 
Hétfőn délelőtt irredentapört tárgyalt 

a temesvári törvényszék s a tárgyalás a 
komoly és veszedelmes vád mellett is de- 
rüs humorba fulladt. Két zsombolyai ma- 
gyar földmüves ült a vádlottak padján, 
akik a vádirat szerint az egyik helybeli 
vendéglőben mulatozás közben irrcdenta 
nótákat énekeltek. A tárgyaláson az ir- 
redentizmus vádja teljesen összeomlott s a 
két veszedelmes irredentát csak kis ki- 
hágás miatt itélte el a biróság. 
A pörben legérdekesebb a feljelentés 

és a feljelentő személye, aki nem más 
mint Ilias Gavrila zsombolyai csendőr- 
őrmester. Az ő beadványa alapján in- 
dult meg az eljárás Kapcsos András és 
Ignácz fános zsombolyai magyar földmü- 
vesek ellen, akik a román állam tekinté- 
lyét sértő irredenta dalokat énekeltek s 
közben elfujták a Kossuth-nótát is. Az 
ügyészség természetesen magáévá tette a 
csendőrőrmester feljelentésében foglalta- 
fat és vádat emelt a két földmüves el- 
en. 
A ma délelőtt megtartott főtárgyaláson 
Kapcsos András beismerte, hogy I1g- 
nácczal együtt nagyot mulatott s köz- 
ben állandóan énekeltek. Beismerte azt 
is, hogy a Kossuth-nótát is elénekelte. 

- Nahát, - kérdezte a tárgyalást ve- 
zető elnök, - milyen az a Kossuth-nóta, 
amelyek miatt a biróság elé kerültek. 
Kapcsos András pillanatig habozott s 

azután elkezdette énekelni: 
- Kossuth Lajos azt izente... 
Végigfujta a Kossuth-nótát, amelynek 

szövegét az elnök utasitására románra 
forditottak. 
iignácz János is hasonló értelemben val- 
lott s elmondotta azt is, hogy még haza- 
menet is énekeltek az utctákon... 
A vendéglős, akinek üzletében az irre- 

dentamulatság lezajlott, nagyon érdekes 
valomást tett. Elmondotta, hogy 

Ilias Gaorila csendőrőrmester egész es- 
te együtt ipott és énekelt a vádlottak- 
kal s akkor nem volt semmi panasza 
rájuk. 

A biróság a többi tanu kihallgatása után 
itélethozatalra vonult vissza s rövidese 
kihirdette, hogy 
a pvádlottakat felmenti az irredentizmus 
pvádja alól, viszont 10-10 napi elzárás- 
sal sujtja csendháboritás miatt, miután 
az utcán is hangosan énekeltek. 

Az itéletben az ügyész és az elitéltek is 
megnyugodtak s igy az jogerőre cemelke- 
dett 

PAPANASTAZIU 

Görögország uj miniszterelnöke, aki 
hosszas tárgyalások és nagy nehézségek 

után tudta csak kormányát megalakitani. 

- Véres összeütközés volt Belényes 
ő "... .... .. c 

mellett a csendőrök és „kisüstös" parasz- 

tok között. Tudósitónk jelenti Nagyvá- 

radról: Vasárnap délután a Belényes 

melletti Veleni községben a csendőrök fe- 

keteszeszt főző parasztokat leplezett le. 
Feljelentésre Pascal Péter gazda házába 

tértek be és sikerült is a gazdát a szesz- 
főzésen rajtakapniok. A 

Ünnepnap 
Ita: REME LE COEUR 

- Semmi. Talán majd akad egy kis má- 

solnivaló. : 

- Még mindig semmi? 

Semmi. Talán majd akad egy kis má- 

scelnivaló. Megigérték. 
- Hát várjunk! - sóhajtott az asszony. 

linkafőző üstöt, 

szorult helyzetükben a 
használták. Többször lőttek. 

csendőrőrmes- 

A férjnek sehogyse tetszett ez a sóhajtás. 

Ki tudja, hova vezethet a hirtelen rászakadt 

nyomor egy fiatal, szép, eddig elkényeztetett 

asszonyt? Mert a nyomoruság elvitázhatatla- 

nul rájuk szakadt. Három hónap óta, mióta 

az állását elveszitette, felették a kis megtaka- 
ritott pénzüket, sorra eladogatták néhány ér- 
téküket, még a jobb ruhákat is. Az ékszerek 

régen a zálogházban pihentek. Pedig az első 
évben, mig az állás biztositottnak 
milyen mérhetetlenül boldogok voltak!... A 
vállalat csődbejutott, a hivatalnokokat szél- 

nek eresztették... 
- Hová mész? - kérdezte az asszonyt, a 

ki a kalapját tette fel a tükör előtt. 
- Kaptam egy cimet. Egy kézimunkaüz- 

let. 
- Ah!... kézimunka! - legyintett a férj - 

ez ugyan nem fog kirántani. 
- NKo és te?... te találtál valamit, amivel 

kiránthatsz a bajból? 
- Nekem legalább van kereskedelmi kép- 

zettségem. Majd csak elhelyezkedem cegy 
bankban. De te aztán igazán egyebet se tudsz, 
mint kézimunkázni és románcokat énckelni. 
A szüleid okosabbra is tanithattak volnal! 
- Mégis mindent elköveltél, hogy a keze- 

met elnyerjed tőlük! 

látszott, 

„Scherrier- 

ter el akarta kobozni a készletet és a pá- 
de a paraszt ellenállott 

és kiáltozni kezdett, mire néhány pilla- 
nat mulva már hatalmas tömeg paraszt 
sietett Pascal segitségére. A csendőrök 

fegyverüket 
A golyók 

Pascalt, ennek feleségét és egy Sandra 
nevü földmivest találtak. - Pascal 
belehalt sérülésébe, a másik két áldozat 

a halállal vivódik. A vizsgálatot bevezet- 
ték annak a megállapitására, hogy yvaj- 
jon valóban indokolt volt a csendőrök 
legyverhasználata. 

- Ischiásnál egy pohár 
„Ferenc József" keserüviz reggel éhgyo- 
morra véve előmozditja a gyomor és a 

belek müködését s könnyü székletétet 
biztosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a 

Ferenc József viz azon kitünő hatását, 

amelyet vese:, hólyag-, prostata- és vég- 
bélbajoknál is kifejt. A Ferenc József 

keserüviz győgyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

x ISTEN ORSZÁGA FELÉ a cime Földi 
Mihály legujabb regényének, mely az Athe- 

neum 68 lejes sorozatában jelent meg. Ezen 

sorozatban megjelent könyvek állandóan rak- 

táron vannak a Brassói Lapoknál. Keresse fel 
konyvosztályunkat, ahol csaknem minden 
könyvujdonságot beszerezhet. 

- S ugyan hol az a hires kézimunkaüzlet? 

- Passyban - az asszony kisietett s az 

ajtót hevesen becsapta. 

A férj magára maradt. Dühös volt. Hara- 

gudott az asszonyra, haragudott önmagára. 

Tétovázva nyult a hegedütokja után, majd 

hirtelen elhatározással a karja alá kapta. 

Boldogabb időkben, ezen a hegedün kisérte 

a felesége énekét. Milyen kedves esték vol- 
tak a Clauzel-uccai kétszobás meleg kis fész- 
kükben! mig most!... tizennégy frank az ösz- 

szes pénzük. Utolsó butoraiktól csak nem vál- 

hatnak meg!... valahonnan kell pénzt előte- 

remteni!... Feleségének majd azt fogja mon- 

dani, hogy másolnivalót szerzett és.. hát 
igen.. hegedülni fog az udvarokban, miant az 
éhező diákok. Távoli kerületekben, ahol nem 
találkozhat ismerőssel. A felesége Passyba 
ment. Biztonságban nekiindulhat. Szegény- 
ke.. nem szabad megneszelnie!... Iliszen 
olyan büszke a családjára, előkelő rokonsá- 
gára. Belehalna a szégyenbel! 
A Convention állomáson szállt le s a csen- 

des, elhagyatott uccákban a jobb külsejü há- 
zakat kerste. Félénken, szégyenkezve, zavar- 
tan állt az ablakok alatt, a hegedütokot a 

földre állitotta s a hegedüt álla alá szoritva, 
játszani kezdett. 
Mozartot, Bachot, Schumannt játszotta, 

majt áttért Saint-Saensre és Massenetre. 
Erre a repertoárra az ablakok nem igen 

nyiltak fel. Ez ablakok mögött lakóknak nem 
volt érzékük az effajta zenéhez. Át kellett 
volna térnie az angol és amerikai operettek- 
re, vagy a zenés kávéházak repertoárjára. 
De sajnos, ezeket a divatos slágereket nem 

ismerte. Hiszen oly távol élt a mulató világ- 
tóll.. Azt azonban visszavonhatatlanul érez- 

lte. hogyha a szükséges centimes-okat össze 
akarja szedni, nyugton kell hagyni a klasszi- 

természetes 

/ 

Hasznos tudni 
hogy SCHMIDTHAUEB 
termé- I má a 
szetes . Andi 
keserüvize valódi áldás 

és bélbajosoknak 

Utasitás minden palackhoz melléke 
Kapható mindenütt! 

gyu Omor 

lve l 

" fen 

e me 

Tamási Aront [ 
nal 

nemcsak irodalmi körökben, az io z 
sak és a kritikusok ismerik ugy 1 
az egészen különös, eddig még ki ] 
aknázott székely humor bőséges / 

sát és gazdag birtokosát, hanem 
dalom iránt érdeklődő közönség 
mási Áron már Erdély majdnem, 
den nagyobb városában álloti a a1 
mon a közönség előtt s mindig lebi] 

cselte és jóhangulatban tartolia a ) 
gatóközönséget. 
Legujabb regényében, amelynek 

cime ez: „Abel a rengetegben , Tam 
Aron egészen szokatlan székely hun, 
valósággal tobzódik. Minden mon 
derüt fakaszt, sőt néha hangos haly 
is... Pedig, pedig az, amit Tamás 4 
mond, vagy amit a hőseipel monl 
mégis mélységesen komoly dolog, 
megfogja az oloasót, elkiséri, foglalk 
tatja, meggondolkoztatja. És érpen 
ben van ennek a nagyszerü irásnak 
fölbecsülhetetlen irodalmi értéke.: , 
den találó megjegyzése, mosolyt fak 
tó kiszólása mély értelmet takar, 
müvészet legteteje ez: világnézetet 
anélkül, hogy agitálna. Meggyőz a 

kül, hogy rábeszélne. Jobbá és iga 
gosabbá tesz anélkül, hogy erkölcsi 
dikációt tartana. Kacagpa és kacagl 
va. 

a 

Szombaton, junius negyediki ; 
munkban indul a regény és mutatko 
be „Abel a rengetegben." Senki 
mulassza el olvasni az egyes folyta 
sokat, mert ha elmulasztja, igen s0 

veszit vele. 

MINDENNEMÜ FÁJDALMAT, de 
leg fejfájást és fogfájást eredménnyel és 
tósan csillapit az Algosan Eredeti 2 és 
tablettás csomagolásban olcsón kaphat 
gyógyszertárakban. 

55.z MILLIÓ AUTÓ VAN A VILÁC 
Egy amerikai statisztika szerint az aüutók 
lágállománya ez év kezdetén 33.7 mililó 
0.3 százalékkal kevesebb, mint 1931. elején 
motorkerékpárok száma már erősebb csö 
nést mutat. Legjobban tartotta szinvon 
az autóállomány Európában, ahol a gazd 
gi válság ellenére ugy a személy-, mint a 
herforgalom még emelkedést is tüntet fel 
autókban való világtermelés az elmult é 
három, 1930-ban négy és 1929-ben hat e 

66 a világ legszenzáció 

két tized millió volt. A termelés értékben 

csökkenése tizenkét százalékkal nagy 
mint a számszerü termelésé. 

kusokat és valami egyebet játszania. 
Egy naiv, nagyon bájos dalocska ötlöt 

emlékébe: „Cseresznyeéréskor..." 

Ez a dalocska feleségének volt a kel 
románca. Ezt énekelte legszivesebben. Mi 
nem is hallotta soha énekelni. 

És ime.. alighogy az első hangokat 1 

pengette, a szomszédos uccából, a hege 
séretre, felcsendült egy friss, lágyan 7 
női hang. A „Cseresznyeéréskor... romi 

énekelte. e 

S ez az idegen nő olyan pontosan e 

vágóan énekelt a kisérettel, mintha a 101 
cot együtt gyakorolták volna. Hegedi 
az álla alatt, egyre tovább játszva, kiva 
ságtól hajszoltan igyekezett a szomsze 
felé, a hang irányában. S ahogy az uc 
kán befordult, meglátta az éneklő nőt- 
leségét! 
Nagy nyomoruságukban ugyanegy 5 A 

latuk támadt. Házablakok alatt énekel! 

hegedülni.. Gyöngédségből titkolták s 
elől szándékaikat és most, anélkül, hos 
románcot abbahagyták volna, sugarasa 
solyogtak egymásra. Az ablakokból Dé 
rabok.. szemeikből könnyek hulltak. Es 
nem féltek a holnaptól. Ujra egymásr4, 

tak és lelkük mélyén kigyult a bizako 
mény szikrája. 

EÉERTESITÉS 

Férliszabó-üzememet 
" Kapu-utca 6 sz. aló 5 

Brassó, Kolostor-utca 
üzlethelyiségbe helyeztem jiek 

Elsőrendü és kifogástalan kivitelben kételt ár 
dennemü férfi ruházati cikket. - Mérs 

KÓSA ALBERT, Brassó, Kolostor-utc2
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HOGYAN FEJLŐDÖTT JAPÁN 
MODERN IMPERIALISTA ÁLLAMMÁ? 

japán-kinai háboru és a vészes, rémesen 
egető japán-orosz háboru a figyel- 

í i japánra tereli, amely az 1904-1905. évi 

e -japán háboru után, szinte máról-hol- 
wosz vált nagyhatalommá, az egész, ugyne- 
10 t civilizált világ legnagyobb csodálatára, 
emondhatni, elképedésére. 
Japán alig 50 év lefolyása alatt alakult át 
üdális államból modern, kapitalista terme- 

en folytató állammá. Az orosz-japán há- 
előtt 51 évvel, 1853-ban jelent meg To- 

" öblében az Északamerikai Egyesült Ál- 
kamok egy egészen gyönge hajóraja, avégből, 

bogy Japán kormányától kereskedelmi szer- 
ződést erőszakoljon ki A japán szigetország 
ugyanis a 17. század elejétől kezdve teljesen 
elzárkózott a külfölddel való érintkezéstől. 
Halálbüntetés terhe alatt volt tilos minden ja- pánnak, hogy külföldre menjen és ugyancsak halálbüntetés párt arra, aki japán területre 
merte betenni a lábát. És mégis, egy egészen kis amerikai tengeri haderőnek sikerült a ja- 
pán kormányt arra kényszeriteni, hogy 1854- 
ben az Egyesült Államoknak engedélyt adjon 
néhány japáni kikötő meglátogatására. 1858- 
ban pedig Anglia, Oroszország, Franciaország 
és Hollandia kapták meg ezt a jogot. 

A leudális japán államszervezete 
Hogyan fejlődhetett J apán, ez az ázsiai, 

megcsontosodott államformáju ország, ame- 
jyel a középkori lovagrend formái nyügöztek 
j, 30 év alatt modern világhatalommá, amely 
uópa és Amerika államaival egyenrangu- 

ágot ért el? Ezt csak ugy érthetjük meg, ha 
beletekintünk az 1854. év előtti Japán benső 
viszonyaiba. 

Az állam élén a császár szent személye ál- 
bit, aki Kiotoban székelt. De a császár hatal- 
ma csak névleges volt. Az igazi hatalom a 
okióban székelő főhadvezér, a sogun kezé- 
en volt. A sogunok tulajdonképpen már a 
1. században kivették a hatalmat a császárok 
tezéből és azzal az ürüggyel, hogy senki sem 
méltó arra, hogy a császár szent személyének 
közellétét élvezze, olyan szigoru szertartá- 

okkal vették a császárt körül, hogy a császár 
ulósággal fogságban élt. Hiszen még a pa- 
btájából sem volt szabad a császárnak eltá- 
voznia. 

A sogun is olyan hatalmas volt, hogy a leg- 
magasabb méltóságok viselőinek is csak tér- 
lenkuszva volt szabad hozzá közeledniök, a 
tözönséges halandó pedig egészen biztosan 
ulállal lakolt, ha megkisérelte, hogy például 
alami kéréssel a hatalmas fővezér utjába 
erüljön. A sogun nem uralkodott közvetle- 
nül alattvalóin, de a császár sem. A császár 
legfelső hübérur volt. Alája voltak rendelve 
fejedelmek, akiknek a császár a sogun köz- 
mitésével adta azt a jogot, hogy bizonyos 
wtományokat igazgassanak, amelyeknek ők 
Utak a katonai parancsnokai is. A hadsereg 
bnban nem a fölfegyverzett népből állott, 
mmem a lovagokból. A lovagrend pedig a fe- 
Melmektől függött, akiknek szolgált és akik- 
zsoldot kapott és pedig élelmiszerekben, 

ünyomórészben rizsben. 
A sogun, a fejedelmek és a lovagok képez- 
4 az uralkodó, improduktiv osztályt. Ezt az 
ályt a dolgozó nép tartotta el, amely adőt 
ukáltatott. A nép több rétegre oszlott. A 
kelőkelőbb volt a parasztosztály. A japán 
Masztnak a kormány engedélye nélkül nem 
ult ugyan szabad az ország más részébe köl. 
imie, tehát a röghöz volt kötve, de azért 
még sem volt európai értelemben jobbágy. 
fejedelemnek természetben adót fizetett, de 
kmélyében szabad volt, a község ült tör- 
eyt fölötte és ő választotta az előljárósá- 
t A japán paraszt ennélfogva megőrizte 
igetlen gondolkozását, nem volt szolgaság- 
i kárhoztatva és innen ered jelenlegi meg- 
ő ereje. 

A paraszt után következett a kézmüves. 
gyobb ipari üzemek alig voltak és ha vol- 
t ilyenek, állami vezetés alatt álltak. A 
müvességet ősrégi módon üzték. Bizonyos 
mek bizonyos családok tulajdonát képez- 
kés átöröklődtek. A mesterek egyedül, 
8) csak néhány segéddel, vagy inassal dol- 

mikor a külföldtől való elzárkózás meg- 
nt, az uralkodó arra törekedett, hogy 
vélis rendet adjon az országnak és azt erő- 

al, meg furfanggal örökössé tegye, a 
"enk a módositása nemcsak állami, ha- 

erkölcsi büntett is. Ez a rend fölbontha- 
kel össze volt kapcsolva a család szent- 

es a családfőnek a házközösség vala- 
vi tagja fölött való elismert uralmá- 

int látjuk, az 1854. év előtti Japán tár- 
ia mi állam és állami szervezete gazdasá- 
bya pParasztosztályon, politikailag pedig 
80 on nyugodott. Ennek a rendszernek 

á olt a jogosultsága mindaddig, amig az 
ha állandó hadiállapotban leledzett, a 
gy a középkorban ez igy is volt. Ak- 
l hemességnek, amely hadiszolgálatot 
ug ett, fontos szociális funkciója volt. De 
iko A rendszernek meg kellett szünnie, a 

goztak, akik többnyire a családhoz tartoztak. 

müvesek többnyire csak rendelt munkát ké- 
szitettek, keveset termeltek a piac számára, 
vagy raktárra. 

A kereskedelemnek igen csekély szerepe 
volt, mert a parasztok maguk készitettek 
mindent, amire szükségük volt, a nemességet 
pedig a parasztok látták el adó fejében be- 
szolgáltatott élelmiszerekkel, a kézmüvesek 
pedig egyéb szükségleti tárgyakkal. Ennél- 
fogva a kereskedelem számára csak az a 
csekély fölösleg jött számitásba, amelyet né- 
hány tartományban bizonyos termékekben 
termeltek. Külkereskedelen egyáltalában 
nem volt, mert, - amint már mondtam, - 
az ország elzárkózott a külföldtől. Ez volt 
az oka annak, hogy a kereskedők a társa- 
dalmi rangsorban igen alacsony fokon álltak. 
Utánuk már csak a koldusok, a testüket el- 
adó nők és, - ami igen különös, aminek az 
okát nem tudtam megtalálni, - a bőrmun- 
kások következtek. 
Mivel a kereskedelem csekély volt, a for- 

galom sem fejlődhetett. A tengerpart mentén 
kis vitorlás hajók közlekedtek. Nagy hajókat 
épiteni tilos volt azért, hogy a külfölddel ne 
is lehessen kereskedelmi összeköttetést kez- 
deni. Az ország belsejében közlekedő eszkö- 
zök nem voltak. A terheket majdnem kizá- 
róan emberek cipelték. Az a pár szélesebb 
ut, amely az ország egy-egy nagyobb szigetét 
átszelte, nem annyira terhek szállitására szol- 
gált, mint inkább arra, hogy a fejedelmek 
évente a sagunhoz vonuljanak kiséretükkel 
és hódoljanak neki. Aki ez elől a menet elől 
nem tért ki, azt a kiséretben levő lovagok 
irgalmatlanul fölkoncoltak. 
A lovagoknak legfőbb kötelességük volt a 

fejedelmük iránt való hüség. Ennek a köte- 
lességüknek minden esetre eleget kellett ten- 
niök, még ha a legnagyobb veszélybe keriül- 
tek is, vagy az életüket kockáztatták is, sőt 
öngyilkosságot is el kellett fejedelmükért kö- 
vetniök. Az önfeláldozás kötelessége kiterjedt 
a nőkre is. 
A nők helyzete egészen különös volt. A 

dolgozó népességnél a nőnek a helyzete alig 
különbözött a férfiétől, sőt a nő volt a ház 
urnője. Ellenben a nemességnél a nő a férfi- 
nak teljesen alá volt rendelve. 
A fejedelmek megerősitett várai körül lak- 

tak a lovagok családjukkal és szükség esetén 
nemcsak a férfiaknak, hanem a nőknek is 
fegyvert kellett fogniok. A nők fegyvere első- 
sorban a tőr, meg az alabárd voli. A férfi- 
nak fegyvere a kard az ijj és a nyil, azon- 
kivül bőrpáncélt viseltek. A tüzifegyvert is- 
merték ugyan, mert a portugálok még a 16. 
században, tehát Japánnak a külföldtől való 
elzárkózása előtt, bevitték, de használatukat 

ubékeállapot már több mint 200 évig 
4S a harcosokra nem volt szükség. 

Tedig a fejedelmek a maguk tartomá- 
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lovagiatlannak tekintették s igy nem is hasz- 
nálták. 

Áz elzárkózás és állandó harci készenlét 
következményei 

nyának a parasztjaitól, azok termésének egy 
részét vonták el. Gondoskodniok kellett tar- 
tományuk igazgatásáról és a hadsereg, vagy- 
is a lovagok eltartásáról. Erre kellett a leg- 
több kiadást forditaniok, holott ez a kiadás 
fölösleges volt, amig nem volt háboru. A fe- 
jedelmek igyekeztek is ettől a fölösleges ki- 
adástól lehetően megszabadulni. A lovagok- 
nak csak legidősebb fiát vették fel a sereg- 
be, csak annak fizettek zsoldot, a többi fiu- 
nak, akiknek nem volt vagyonuk, el kellett 
hagynia a szülői házat. Ezek aztán utonál- 
lásból vagy kereskedésből éltek amennyire 
tudtak és az államnak intelligens, de elége- 
detlen elemét alkották. 
A fejedelmek csak névleg voltak a tarto- 

mányok urai, mert teljesen a soguntól függ- 
tek, mert a sogun ellenőrizte őket, életüket 
szabályozhatta, őket megbüntethette, áthe- 
lyezhette, állásuktól megfoszthatta, röviden: 
a fejedelmek tulajdonképpen hivatalnokok 
voltak, akiknek a közigazgatás költségeit elő 
kellett teremteniök. Ennek az lett a követ- 

T VekNI 
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vagy a mester örökbefogadta őket. A kéz- 

kezménye, hogy sokan közülük eladósodtak, 
a kereskedők megvetett osztályától függő 
helyzetbe kerültek. A kereskedők befolyása 
ennek következtében nőtt, habár társadalmi 
tekintélyük és hivatalos politikai befolyásuk 
nem volt. De annál nagyobb hatalmat gya- 
koroltak a kulisszák mögött. 
A parasztnak nem volt szabad a földjét 

sem eladni, sem fölosztani. Nagybirtokok 
alakitásának megakadályozása végett, erdő- 
ségek irtása révén a föld termővé tevését 
megtiltotta a törvény. Mivel azonban a föld- 
müvelő népesség szaporodott, mindezek a 
korlátozások annál inkább éreztették hatásu- 
kat, mert a kivándorlás tilos volt, más fog- 
lalkozásra áttérni pedig lehetetlen volt. 
Mindezeknél fogva a népesség mindegyik 

rétege elégedetlen volt a fönnálló viszonyok- 
kal. A paraszt elégedetlen volt, mert elsza- 
porodott és a lovagok részére beszolgáltatan- 
dó nagy adó miatt szükséget szenvedett. A 
kereskedő pénze révén befolyásra tett szert, 
de társadalmilag megvetették. A lovagok a 
fejedelem kegyétől függtek, de nagyrészük- 
nek nem volt kenyerük. A fejedelmek véd- 
telenül ki voltak szolgáltatva a sogunnak és 
adósságba merültek, mert el kellett tartaniok 
a lovagokat, akikre nem volt szükségük. Esze- 

Azonban, ha az amerikaiak és a sogun 
közt létesült szerződést valóságos fenyegető- 
zés és fegyveres ellenségeskedés nélkül kö- 
tötték is meg, kétségtelenül érezték Japán- 
ban, hogy az amerikaiak az országnak az 
idegenek előtt való megnyitását mégis csak 
kierőszakolták. A soha háboruban le nem 
győzött japán népen rettenetes sértést követ- 
tek el. Az elégületlenség a sogun kormánya 
ellen fordult, mert a kormány nem tette meg 
a szükséges intézkedéseket az ország megvé- 
désére. De nagy volt az elkeseredés a betola- 
kodott idegenekkel szemben is. Japán haza- 
fiak gyakran követtek el az idegenek ellen 
merényleteket. Mivel pedig a kormány kény- 
telen volt a merénylők ellen teljes szigorral 
eljárni, az elkeseredés egyre nőtt. Most rá- 
eszméltek a japánok arra, hogy a sogun ural- 
ma egyáltalában törvénytelen és a sogun a 
császártól, az ország törvényes urától csak 
elragadta a hatalmat. Ezért a sogun ellen lá- 
zadoztak. A sogun kormánya kénytelen volt 
az elégedetlenek ellen, de az idegenek ellen 
is fegyverkezni. Csakhogy erre képtelen volt. 
A lovagok, még ha nem is tartoztak volna a 
kormány ellenzékének soraiba, nem lettek 
volna képesek az idegenekkel szemben meg- 
állni helyüket. A sogun uralma a hübérüsé- 
gen, a lovagrenden alapult, tehát lehetetlen 
volt, hogy a sogun a népet, a parasztokat 
fölfegyverezze. De, még ha erre szánta vol- 
na is magát, nem tehette volna meg, mert 
nem volt rá pénze, a kormány hitele pedig, 
könnyelmü és helytelen gazdasági politikája 
következtében, kimerült. 
A lehetetlen helyzetbe került soguni hata- 

mely a döntő pillanatban, mint uj, forradal- 
mi hatalom lép föl. A császári hatalom el- 
ső sorban a sogun idegenpolitikáját támad- 
ta, sőt kiadott oly parancsot is, hogy egy 
bizonyos napon az összes idegeneket ki kell 
az országból üzni, vagy meg kell ölni. Termé- 
szetesen ezt a parancsot sohasem lehetett 
végrehajtani. A császári párt, amely eredeti- 
leg azzal szállt szembe a soguni hatalommal, 
hogy a nemzet becsületén ejtett csorbát az 
idegenek kiüzésével ki fogja köszörülni, rö- 
viden kénytelen volt maga is nemcsak békét 
kötni az idegenekkel, hanem még több ked- 
vezményt is biztositani nekik, mint amennyit 
a sogun kormánya biztositott, sőt: ezen tul- 
menően, az idegenek módszereit és intézmé- 
nyeit átvenni. Ha a császár el akarta kerül- 
ni, hogy Japán szomoru sorsra jusson, föl kel- 
lett fegyvereznie a népet, még pedig modern 
fegyverekkel, annál is inkább, mert ezzel ha- 
lálos csapást mérhetett a hübériségre, amire 
a sogun hatalma támaszkodott. A nép föl- 
fegyverzéséhez szükséges pénzt az adórend- 

szer teljes átalakitásával kellett előteremte- 
nie. Evégre azonban a fejedelmeknek le kel- 
lett mondaniok állásukról. Ezt a fejedelmek 
szivesen megtették, mert, - amint láttuk, 
több kötelezettséggel járt az állásuk, mint 
joggal. Az uj rendszer szerint a fejedelmek 
addigi bruttójövedelmüknek egy tizedét 
kapták meg fizetésül, de le kellett monda- 
niok látszólagos szuverénitásukról. A fejedel- 
mek ezzel jó üzletet csináltak és amellett 
még jó hazafiaknak is bizonyultak. Az adó- kat ezentul közvetlenül a kormány pénztá. 
raiba kellett befizetni, amivel a természetben fizetett adó átváltozott pénzbeli adóvá. A rendszerváltozásnak további következménye 
az lett, hogy a paraszt, kénytelen volt termé- sének legalább egy részét eladni, azért, hogy adót fizethessen. Ezzel bevezetődött a pénz- gazdálkodás rendszere a japán életbe. Nem sokára el lehetett a földbirtokot is idegenite- ni, a paraszt a földjét eladhatta, vagy föl- oszthatta, sőt el is távozhatott földjéről, el- szakadhatott a rögtől. Ha a kormány azt 

lommal szemben állt a császári hatalom, a 

1 

lete nyugodott, teljesen alá volt aknázv ! 
megingott és csak egy hatalmas lökés kellett 
ahhoz, hogy az épület összeomoljon. 

AMERIKA BETÖRÉSE 

A 19. század derekáig az európai és az 
amerikai forgalom szempontjából Japán a 
világ végén volt. Az európai kereskedelem 
kelet felé csak Indiáig terjedt. De Amerika 
nyugati partja akkor be kezdett népesülni 
és Kalifornia, meg Kina közt élénk kereske- 
delmi forgalom kezdődött. A hajóut Japán 
közelében vitt el és ezért természetes, hogy 
az amerikaiak voltak az elsők, akik az év- 
századok óta elzárkózott Japánnal kereske- 
delmi összeköttetésbe akartak jutni. Orosz- 
ország, amelynek szintén fontos érdekei fü- 
ződtek a Csendes óceánhoz, már korábban 
tett ugyan hasonló kisérletet, de igen brutá- 
lisan lépett föl az érzékeny Japánnal szem- 
ben és ez a brutalitás nem vezetett célhoz. 
Ellenben a kis amerikai hajók? parancs- 

noka erélyesen és szilárd nyugodtsággal, de 
egyszersmind udvariasan és kiméletesen lá- 
tott munkához. Az a csekély haderő, ame- 
lyet magával vitt, elég volt ahhoz, hogy a 
japán kormány belássa, hogy az ijjal és 
nyillal fölfegyverzett japán haderő ellentál- 
lása reménytelen. Az amerikai parancsnok 
azonban a japánok nemzeti büszkeségét nem 
bántotta meg és ezzel megépitette az enge- 
dékenység arany hidját. Az amerikai kor- 
mány és a sogun közt, akit az amerikaiak 
Japán tulajdonképpeni uralkodójának tartot- 
tak, ellenségeskedés nélkül, a már emlitett 
szerződés jött létre és ez a megállapodás a 
modern Japán történetének fontos határköve. 

rint az a talaj, amelyen a hübéri Japan 

A nemzeti öntudatra ébredés 
akarta, hogy a külföldtől lehetően független- 
né váljon, támogatnia kellett a gyárak, vas- 
utak és hajóstársaságok alapitását, vagy ma- 
gának kellett ilyen vállalatokat létesitenie. 
Igy hatolt be a modern kapitalizmus egyre 
mélyebben egy nép életébe, amelyen rövi- 
desen teljesen urrá lett. 
Eképpen diadalmaskodott a császári párt, 

de ez a diadal sok harcba, sak vérbe került 
és sok, sulyos gazdasági válság járt e győ- 
zelem nyomában. 

n. j. 

Csehszlovákia jól áll - 
mondja a londoni cseh 

követ 
London, május 30. 

Beszámoltunk arról, hogy a londoni 
tőzsdén váratlan árfolyamzuhanás ál- 
lott be a cseh értékpapirokban. A londoni cseh követ most az öerver hasábjaini 
cáfolja, hogy Csehszlovákia sulyos pénz- ügyi helyzetben volna és hogy a nyolcszá- 
zalékos cseh kölcsön törlesztését kényte- 
len volna abbahagyni. Ezek a hirek alap- 
talanok - mondja a cseh követ - mert 
a törlesztésre megvan a fedezet és az 
rendben fog történni. 

A romániai orvosok 
budapesti logadtatása 

Budapest, május 30. 
bukaresti expresszvo- 
120 erdélyi és regáti orvos, akik a Budapesten megrendezett 

balneológiai kongresszuson vesznek részt. 
A romániai orvosok, akiket Vicol tábor- nok-orvos vezetett, hat napig maradnak Budapesten, ahol a világhirü fürdőket és 
egészségügyi intézményeket fogják tanul- mányozni. romániai orvosokat a pá- 
vaudvaron bizottság fogadta, amelynek 
üdvözlő szavaira Vicol tábornok vála- szolt, s kijelentette, hogy a kongresszus meghivásának örömmel tett eleget a ro- mán-magyar közeledés kimélyitése érde- 
kében. 
m -........ 

- BIRŐ ÉS ORVOS ENYELGÉSE. Az 
egyik berlini büntető biróság előtt az el- 
nök és egy orvosszakértő között a követ- 
kező jelenet folyt le: „Az orvosok, jelen- 
tette ki az elnök, nem csalhatatlanok. 
Mint az egész világ, ők is ki vannak té- 
ve a tévedésnek." „Csakugy, mint a bi- 
rák", felelte az orvos. „Kétségkivül, de, 
ha az orvos téved, akkor megesik, hogy 
a páciensét a föld alá juttatja." „Justic 
mord esetén pedig, fejezte be a vitát az orvos, két méterrel a föld fölé. 
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f gazdasági válság 
Párizsból nézve 

Amikor ideérkeztem, a választási harc 
javában folyt. Az első választói gyülés, 

amelyen résztvettem, a szomszéd utsában 

levő iskolában folyt le. Néhány itteni ba- 

rátommal együtt mentünk a gyülésre s 

azonnal feltünt, hogy az iskola előtt leg- 

alább kétszáz ember állt sorban s türel- 
metlenül várta a bebocsáttatást. - Álh, 

- mondtam - ilyen jól álluank? Sorba 

kell álini a publikumnak, hogy beenged- 

jék?... Erre felvilágositottak, hogy a vá- 

lasztói gyülés terme az iskola másik be- 
járatánál van s a sorbaállók nem politi- 

kai érdeklődésből várnak, hanem azért, 

mert munkanélküliek s a segély egy ré- 

szét ebéd- és vacsorajegyekben kapják 

meg. Ez a népkonyha - soupe populai- 

re - amelyet Párizs városa azóta állitott 

fel, amióta a munkanélküliek száma na- 

gyon megnövekedett. Figyelmessé tépe a 

dologra, azóta mindenütt megnézem a 

középületeket s a legtöbbnél megtalálom 

az előzőleg soha se létezett népkonyhát, 

mint a válság szimbólumát. 
Egy másik jelenség, amely szintén a pál- 

ságoi tükrözi vissza: Rengeteg sok üres 

lakás és bolt van Párizsban! Láttam 
olyan házat is, amely fél ép óta készen 

áll s még egyetlen egy helyiség sincs ben- 

ne kiadvba. Franciaországban éppen ugy, 

mint más országokban is, a régi lakások 

bérlői védelemben részesülnek s kepesebb 
bért fizetnek, mint az uj házak lakói. bár- 
ha a bérösszegek között a különbség nem 
olyan nagy, mint például Bécsben. Az 
1919. ép óta épitett házakban a bérösz- 
szeg korlátozásnak alávetve nincs. Azóta 
rengeteg sok házat épitettek, azonban ki- 

zárólag nagy lakásokkal. Párizsban a ma- 

gántőke nem épit többé kis lakásokat, 

ami ezen a téren az utolsó épekben tör- 

tént, az kizárólag a párizsi községtanács 
müűve, amely különösen a lebontott erő- 

ditmények helyén épittetett néhány ezer 

lakást viszonylag olcsó bérekkel, azonki- 

pül a munkáslakósság egyre jobban özön- 

lik ki a városból és az előóvárosokban vesz 
lakást, vagy pedig kis házikót épit. 
Amit a magántőke épitett, az elsősorban 

arra szolgált, hogy a háboruban meg- 

gazdagodott emberek, pvalamint a Pá- 

rizsban mindig nagy számmal lakó pén- 

zes idegenek lakásszükségletét elégitse 

ki. Az amerikai, angol és délamerikai 

válság kiélesedése folytán azonban az 
idegenek jelentékeny része nincs többé 
abban a helyzetben, hogy Párizsban él- 
hessen vagy ott is lakási tarthasson fenn 
s ezért felmondja a lakást. Rengeteg sok 

üzlet, amely elsősorban az idegenektől 

élt, kénytelen a kulcsot beadni, nert be- 
vői eltávboztak, vagy tönkrementek. 

multkor feltünt, hogy oly utcákban is, 
ahol a háboru után nem épitettek háza- 
kat, rengeteg sok tábla volt a kapukon 

látható megüresedő lakásokról. Érdek- 
lődtem a dolgok iránt s azt a felovilágo- 
sitást kaptam, hogy ugyanaz a folyamat, 
ami Középeurópa minden nagyobb oaro- 

sában konstatálható, Párizsban is megin- 
dult. A válság foluytán egyre szaporodik 
azoknak a bérlőknek a száma, akik többé 

nem tudják a régi életmódszinponalat 

fenntartani s kénylelenek nagy lakásukat 
feladni s kisebbe költözni. 
Mint mindenütt a világon, Párizsban is 

a legfőbb beszédtárgy a válság. Azokban 

a negyedekben, ahol az idegenek élnek, 

a pálság lépten-nyomon észlelhető. De 
azért nem lehet állitani, hogy Párizsban 
és Franciaországban válság-hangulat 
uralkodnék. Mint minden hatalmas és 
nagymultu nép, a francia is optimista. A 
frank-elértéktelenedés idején közel há- 
rom épet töltöttem Franciaországban s a 
legutolsó három hónaptól eltekintve, alig 
lehetett pánikhangulatot észlelni. Ha a 
reakció a frank esését az akkori baloldali 
kormány ellen nem használta volna ki, 
akkor pánik egyáltalában nem követke- 
zett volna be. Az általános felfogás ma 
a következőképpen körvonalazhatós A 
pválság nem francia eredetü, hanem a töb- 
bi országokból jutott el Franciaországba, 
amely csak annyira szenved alatta, 
amennyiben a kivitelre rá pan utalova. 
Franciaország belső fogyasztása azonban 
olyan hatalmas, hogy a válság itt nem is 
ölthet oly méreteket, mint az egyéb nagy- 
iparos államokban. Ez a nézet elméletileg 
nem helyes ugyan, de piszont minden 
pálságnak megvannak a lélektani okai 
is s a bizalom megléte az egyik leghatá- 
sosabb tényezője a válság kiélesedése ellen. 
A francia nagyközönségnek még nines 

B. L. 8. OLDAL 

arról tiszta képe, hogy mily nagy az ál- 
lamháztartás deficitje, ami elsősorban a 
Tardieu-Laval kormányok pazarlásának 
a következménye. Amikor ezeket a soro- 
kat irom, Herriot, a jövendő miniszterel- 
nök éppen együtt ül Tardieuval. aki be- 
számol neki az államháztartás helyzeté- 
ről. Nehogy felelős legyen oly . dolgok- 
ért, amelyekhez semmi köze nincs. Herriot 
kénytelen lesz a közvélemény előtt nyil- 
tan feltárni a pénzügyi helyzetet s rá- 

33 százalékkal leszállitják 
a nemzetközi adósságokat? 

Páris, május 530. 
Berenger szenátor, a szenátus külügyi 

bizottságának elnöke a „Revue de Paris' 
junius 1-től keltezett számában hosz- 
szabb cikk keretében foglalkozik a világ 
pénzügyi helyzetével és 

azt javasolja, hogy a lausannei konfe- 
rencia a hágai egyezményekben meg- 
állapitott fizetések mértékét egyharmad 
összeget szállitsa le. 

Abban az esetben, ha a leszállitott összeg 
Németországra nézve még igy is elvisel- 
hetetlen terhet jelentene, az amerikai fi- 
zetésekre vonatkozóan moratóriumot le- 
hetne elhatározni és csak a szigoruan ese- 
dékes két törlesztést, vagyis 400 millió 
aranymárkát kellene haladéktalanul meg- 
fizetni. Ha ez a megoldás nem hozna kel- 
lő eredményt, ugy egy- vagy kétéves ál- 
talános moratóriumhoz kellene folyamod- 
ni. Berenger hangsulyozza, hogy a kon- 
ferencia eredménytelensége francia rész- 

ben, mint amilyen arányban Franciaor- 

ről is azt jelentené, hogy a hágai egyez- 

fontos fásériekezlet volt 
NMradon 

Elhelyezik a laszindikátus 
Arad, május hó 30. 

Nagyfontosságu és nagy érdeklődésre 
számottartó ügyben folytak a napokban 
Aradon tárgyalások vezető fáskörökben. 
Mivel a megbeszélések zárt ajtók megett, 
igen szigoru diszkréció mellett folytak 
a megbeszélések végső eredménye nem 
ismeretes ugyan, ám magában a megbeszé 
lések tárgya is érdemes arra, hogy szak- 
körök figvyelmét felkeltse. 
Ismeretesek azok a csatározások, ame- 

lyek a Nagyváradon megindult fa-ex- 
port szindikátus körül lefolytak. A Nyu- 
gat felé gravitáló faexport lebonyolitá- 
sának egyedüli intézőjévé igyekezett 
lenni ez a puccs-szindikátus, amelynek 
zártkörü jellegét csak később, erélyes 
fellépéssel sikerült valamelyest módosi- 
tani. Azonban minden változás ellenére 
is a küzdelem a szindikátus körül nem 
aludt el s az aradi fa-értékezlet, amint 
arról értesülünk, éppen ebben az ügy- 
ben tárgyalt. 
- Ezen a bizalmasjellezü megbeszélésen 
a tárgyalásokat Pisó aradi állami erdő- 
igazgató vezette, rajta kivül pedig Arad 
és vidéke, Bihar, Bánság és a Kőrösvidék 
fontosabb szakmai érdekeltségei is kép- 
viseltették magukat. Piso igazgatón kivül 
még néhány kincstári szakember is részt 
vett a tárgyalásokon, amelyeknek tárgya 

a nagyváradi exportszindikátus állami 
kezelésbe való vétele. 

s székhelyének Aradra való helvezése 
volt. A nagyváradi exportszindikátus- 
nál eddig gyakorolt állami befolyás in- 
tenzivebbé tételéről már eddig is többiz- 
ben esett szó, ám az állam vonakodott a 
szindikátust kincstári irányitás alá venni. 
Ugy látszik, hogy most már komolyabb 

formában került ez az ügy napirendre s 
az már kétségtelenül biztosnak látszik, 
hogy akár meglesz az állam szélesebbkö- 
rü bekapcsolódása, akár nem 

mindenképpen elhelyezik Nagyvárad- 
ről a szindikátus székhelyét. Erről már 
konkrét formában beszélnek. 

Az uj székhely Arad, esetleg Kolozsvár 
lenne. Ha az állami bekapcsolódás meg- 
történik, akkor is - több, mint valószinü 
- az igen közelről érdekelt Aradon lesz 
a szindikátus központja. 

nyosra vehető. 

kik minden lehetőt elkövetnek, hogy a 

falu kapcsolatait a legteljesebb mérték- 

mutatni arra, hogy a fedezetlen vagy pe- 
dig kincstári jegyekkel fedezett deficit 
közel 10 milliárd frankra rug s a közel- 
jövőben 15 milliárdra fog emelkedni. A 
francia közgazdaság oly gazdag ugyan, 
hogy ezt a vesztleséget el tudja viselni, de 
kélségtelen, hogy a deficit méreteinek 
nyilt bevallása az eddigi optimizmust ki 
fogja kezdeni s a pálsághangulat kiélesi- 
téséhez nagymértékben hozzá fog iérulni, 

sz. 

ményeket a valóságban meg fogják szeg- 
ni, miután a népszövetségi egyezmény ke- 
retében teljes cselekvési szabadság kö- 
vetkezne be. Az egyezmények ugyanis 
Franciaországot elhatalmazzák arra, 
hogy csakis olyan mértékben teljesitse fi- 
zetési kötelezettségeit Amerikával szem- 

szág adósai azt teljesitik. 
A Francia Bank kormányzótanácsa a 

legközelebbi ülés keretében a német Bi- 
rodalmi Bank nemzetközi visszleszámito- 
lási hitelével fog foglalkozni. A francia 
részesedés tekintetében - amely összesen 
90,000.000 dollárt tesz ki, - bizonyos ne- 
hézségek álltak elő, miután Tardieu-kor- 
mánya az uj kormányra akarja átháritani 
az ügy letárgyalását. Pénzügyi körökben 
az a vélemény uralkodik, hogy az ügyet 
mégis sikerül hamarosan elintézni. kü- 
lönösen abban az esetben, ha Németor- 
szágnak sikerült a kamatláb leszállitását 
elérnie. 

székhelyét Nagyváradról ? 

Az aradi értekezleten - ugy látszik - 
nem történt végleges döntés. Schreiber 
igazgató, a nagyváradi szindikátus veze- 
tője, valószinüleg nem utazott el Aradról 
végleges eredménnyel, de, hogy a faszin- 
dikátus frontján készül valami, az bizo- 

A vezető szakmabeliek egyébként fel- 
használva a találkozást, megbeszélték azo 
kat a lépéseket is, amelyeket a dunai 
faexportot hihetetlenül sulyosan érintő 
valuta és devizakorlátozások ügyében a 
kormánynál tenni kivánnak. A korláto- 
zások lehetetlenné tették az inkasszót s 
az amugy is sulyos helyzetet még csak 
jobban elmérgesitették. Ebben az ügy- 
ben a sürgős intervenció mellett foglal- 
tak állást az Aradon összegyült fások, a 

kormánytól e téren a méltányosság állás- 
pontjainak érvényesülését nyerjék meg. 

ye 

A brassói magyarpárti 
" 

tagozat konverziós 
[/ " 

előadásai 
; Brassó, május 30. 

Az Országos Magyar Párt Brassói Ta- 
gozatának vezetősége elhatározta, hogy 
Brassómegye magyarlakta falvaiban is- 
meretterjesztő előadásokat tart, hogy a 
népet a konverziós-törvénnyel kapcsolat- 
ban tájékoztassa, felvilágositsa és a szük- 
séges tanácsokkal lássa el. Azonkivül, 
hogy a tagozat felfogása szerint a néppel 
állandóan foglalkozni kell és a város és 

ben ki kell épiteni, indokolttá tette ezt az 
akciót az a tény, hogy a falvakat lelket- 
len ügynökök járják be, akik a népet a 
konverziós törvényt illetőleg tévesen in- 
formálják, sőt még meg is vágják. A ta- 
gozat nemes és elismeréstérdemlő mun- 
káját sehol semmi sem akadályozta meg, 
csupán a most vasárnapra tervezett utolsó 
körut körül támadtak mesterségesen fel- 
épitett nehézségek. A tagozat szabálysze- 

érdeklődés mellett meg is tartották az ele 

refektusánál, hogy május 29-én Az 
rizba és Barczaujfalu községeköáte 

ván, oktató előadásokat tartani. A )h ki. 
vány elintézéséül a prefektustól szo ead. 
ton délelőtt sem érkezett semmi a mba 
sói; tagozat vezetőségéhez, ellenben ras. 
apáczai tagozat telefonon azt a me döt 
bentő hirt közölte hogy gdöb. 

a prefektus betiltotta a tervezett 
adásokat. elő. 

A párt nevében eljáró Szabó Béni ke 
viselő felvilágositotta a prefektust, ho 
sulyos tévedésről vagy a legközönsé 87 
sebb rosszakaratról lehet szó akkor ge. 
kor ilyen valótlansággal rágalmazzák 
pártot, 

A párt kiküldöttei sehol sem beszéli 
a törvény és az állam ellen, hanem [ 

zárólag a törvény tárgyilagos ismert 
tésére és a nép érdekeit szolgáló utm, 
tatások megadására szoritkoztak . 

A prefektus végre is belátta, hogy nyil 
vánvalóan félrevezették, és igy vissza 
vonta tilalmát és a párt kivánságára mod 
már irásban is kiadta, hogy a bejelentet 
előadásokat tudomásul veszi. IÍgy aztán 
vasárnapi előadások megtartásának utjá 
ba görditett akadály elhárull és a párt 
küldöttei, Szele Béla dr. elnök, Szab 
Béni képviselő és Debreczy Béla dr. elj 
adó felkereshették Apácza, Krizba 
Barcaujfalu községeket, ahol általáno 

adásokat. Reggel kilenc órakor Apácz 
községnek A Kurjában összegyült nép 
előtt tartottak előadást. Itt Mátis Andri 
tagozati elnök üdvözlő szavai uán Szel 
Béla dr. beszélt, majd Debreczy Béla ( 
ismertette a törvényt. Utána Szabó Bér 
szólalt fel. Ezután a kiküldöttek a hoz 
juk intézett kérdésekre adtak felvilágosi 
tlásokat. Délután 3 órakor a krizbai ma 
gyar kulturház hatalmas termét megtö 
tő magyar és román közönség előtt ta 
tották meg előadásukat. Sexty Kálmá 
ágh. ev. lelkész tagozati elnök üdvözölt 
a párt kiküldötteit, majd egymásutá 
szólaltak fel Szele Béla dr., Szabó Bén 
és Debreczy Béla dr., akik a törvényt é 
az azzal kapcsolatos teendőket ismerte 
ték. Délután 3 órakor Barczaujfaluban 
Preiszné vendéglőjének tágas udvará 
folyt le az oktató előadás, melyen Molni 
Sándor ágh. ev. lelkész üdvözlő beszéd 
után Szele Béla dr., Szabó Béni és Del 
reczy Béla dr. tájékoztatták a népe 
majd pedig a feltett kérdésekre adta 
válaszokat. A Magyar Párt brassómegy 
felvilágositó körutja ezzel befejezél 
nyert. A brassói tagozat vezetősége azor 
ban a párt tagjainak ezentul is bármik« 
készséggel nyujt a konverziős törvénnyi 
kapcsolatban felvilágositást. 

7 LÁBFÁJDALMAK. 
GöRCSÉR, TÁLYOS. 
AKNÉ EGZEMA, 
HERPESZ SPORIAZIS 
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REUMA, KÖSZVÉNY, 
FÁJDALMAK. ÁTME- 

veri KoRszak 

Védelmezzétek 
véreteke 

Ezek a szerencsétlen artritükusok vérükbe 
ordják legfélelmetesebb ellenségeiket. A hUé7 
s egyébmérgek lassan elhelyezkednek a V 
átvándorolnak a szervezetbe s annak gyé 

itális szerveibe. Innen ered a veszedelmes : 
meszesedés s annak minden borzalmas tünébba 
társbajai : görcsér, flébit, tályog, gennyes ide! 
akné, szikozisz, pszoriazisz, eritem, egzem anna 
fájdalom, köszvény, reuma, női bajok 5 onba! 
minden borzalmas tünete és fájdalma. Az iv 
hogy mindezt legyőzhessük, e egendő, m 

lasztjuk a vérből a mérges anyagokat ony 
módszert annyi klinikai tapasztalat Rissi 
mert biztos, hogy aRICHELET VERFELFRI 
becsületesen végzi kötelezettségét, Meg arti 
vért, a RIGCHELET VÉRFELFRÍSSITŐ áalán 
tikus megnyilvánulások természetes és a ege 
san elismert. gyogyszere. Orvoso za 
egyaránt elismerik és kijelentik, hogy é 
már csodákat mivelt. 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mell ab 
Kapható é yezertárakban és ogériákban- Bay! 
tolres L. RICHELET din Sedan, 6. Rue Bell0i p 
Franciaország). Romániai vezérképviselő: 
ukarest, 4. Strada Pitar Mos. 

rü beadványban bejelentette a megye 
1 
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jan a teljes NAC csatársor 

e. Szünet után Rónait 

k a csapatba, ugy, 

Nagy győzelmet aratott 
a Ripensia Kolozsváron 

Ripensia-Északi liga 
Kolozsvár, május 30. 

Az első félidőben az északi liga csapa- 
c / játszott, 

elynek a sáros pálya nem konveniált és 
mek tulajdonitható az eredménytelen- 

t kicserélték pivel és további friss erőket is bevon- 
u hogy a második 

időben egyenlő ellenfelei voltak a te- 
esvári proficsapatnak, mely szünet előtt 

válogatott 8:5 (4:1) 
arra, hogy az egyetemi csapat 
játszik döntőt a sisama ellen. 

mérkőzés mindvégig izgalmas, érde- 
kes volt telve vizipólószerü jelenetekkel, 
a hatalmas záportól erősen felázott pá- 
lyán. Epnek tulajdonitható a vizipólóra 
jellemző hatalmas eredmény is. 

győztes temesváriak góljai közül 
Schwarz, Wesser és Dobai kettőt-kettőt, 
Ciolac egyet rugott. Sternberg saját ka- 

holnap 

ina sszisokkal volt jobb Az északi liga ! pujába fejelt egy gólt. entségére szolgál, hogy az Universitatea Az északi liga góljait Kocsis (2), Sepi tékosait nem szerepeltették, tekintettel (2) és Glanzmann lőtték. 

agyvárad: ; 

Törekvés-Egyetértés 1:1 (1:1). 

agy meglepetés. A 
ivetkeztében a Törekvés 

yal 1 az Egyetértés előtt. 
Szatmár: 

gos mérkőzés. 
Colping-Husos 3:1 (1:0) 
agybánya: 

érkőzés. Maramures utolsó 

dosztály bajnokával, a Sámsonnal. 
áramarossziget: 
B5C-MSE 1:1 (1:0). Bajnoki. 
ugos: 
ÚDR-Vulturi 1:0 (0:0, 0:0) 
Két alkerület közötti döntő mérkőzés. 
edmény csak meghosszabbitás után 
eit és a 104-ik percben Takó rugta a 
őzes gólt. A mult évi országos bajnok 
DR tehát ezévben is részt fog venni az 

t é 

id: 
1AC-ATE 7:2 (3:1) 
hirea-Olympia 1:0 (0:0). 
Iricolor -Transylvania 1:1 (0:0)) 
Gloria -AMTE 2.0 (0:0). A Glória lett 
hajnok, különösen az Olympia várat- 
n veresége folytán. Ha az Olympia 
őzött volna, egyben a bajnokság győz- 
ke is lett volna. 
ikarest: 
ccabi-Voivodul Mihai 2:0 (1:0). 
esti: 
Lricolor -Venus (Bukarest). 2.:1 A testi Tricolor a déli liga bajnoka lett. 

) te. : 

. ü 
ö ] 

546 
Diztositja 
a írizura 

tartósságát 
: Matsze ey, latszertárakban és drogueriákban. 
or. 1. Dillan Bukarest pltar os u. 

Bajnoki mérkőzés, melynek eredménye 
döntetlen eredmény 

a harmadik 
dyre szorult a bajnoki tabellán, ahol 
yenlő pontszámmal, de jobb gólarány- 

lörekvés-Barkochba 4:0 (1:0). Barát- 

Tricolor-Maramures 6:0 (1:0.. Bajnoki 
s 1 1 ; helyre 

borult és osztályozót fog játszani a má- 

zágos bajnoki cimért folyó küzdelem- 

A meccs sorsa csak kétszeri meghosszab- 
bitás után dőlt el. 
asi: 
Makkabea (Cernovitz)-Concordia 2:1 

(1:1) A keleti liga bajnoki döntője, me- 
lyet a csernovitzi együttes megérdemelten 
nyert meg. ' 
Csikszereda: 
Harigta (Székelyudvarhely) 2:1 

1:1). 

A Mures lett a Középliga 
bajnoka 

Mures - Soimi 3:1 (1:0) 

Nagyszeben, május 30 

Az IAR felett mult héten aratott fényes 
győzelme után a Mures csapatának teg- 
nap sikerült a szebeniek felett is diadalt 
aratni és ezzel a középliga bajnoki cimét 
elnyerték. 
Brassó: 
Brsovia-Victoria 2:0 (1:0). 
Barátságos mérkőzés, 

rátságtalan jelenetek is lejátszódtak. ] 
ti (Victoria) megöklözte Kovácsot, akiért 
viszont Vogel akart elégtételt venni. - 
Mindakettőt kiállitották. 
Nem setilszerü jelenetek a „barátságos' 

jelleghez. Tibád biráskodott. 
ACFR-BMTE 3:1 (0:1). 
Bajnoki mérkőzés. Az első félidőben 

még a munkáscsapat vezetett. szünet 
után azonban a rutinosabb vasutasok be- 
biztositották a győzelmet. A játék folya- 
mán a bukaresti Venus most elhalt elnö- 
ke iránti kegyeletből egy percig szüne- 
teltek. 

Biró: dr. Nagy Pista. 
Suburbiu-Venus 1:0 (0:0). 
CSK Cukorgyár-HTV (Höltövény) 

2:0 (1:0). A cukorgyári pályán lefolyt 
mérkőzés góljait Albert Ferenc I. lőtte. 

Két uj ifjusági országos 
rekordot állitottak fel 
a brassói atléükai versenyen 
122 résztvevővel lolytak a versenyek 

Brassó, má jus 30. 

A brassói atlétikai liga, mely az ország 
legtevékenyebb atlétikai gócpontja, rend- 
kivül sikeres versenyt rendezett tegnap 
az Olympia pályán. A legszebb remé- 
nyekre jogosit az a tény, hogy a résztve- 
vő öt egyesület összesen 122 versenyzőt 
inditott. Olyan hatalmas szám ez, mely 
élénk bizonyitéka az atlétika folyton fo- 
kozódó népszerüségének és eredménye 
annak a kitartó munkának, melyet a 
brassói atlétikai liga. élén a rendkivül 
agilis Albrich tornatanárral folytat. 
Az öt egyesület között a következőkép- 

pen oswanak meg a résztvett atléták 
száma: Olympia: 40 férfi és 20 leány 
IAR 35, Bartholomen 18, Astra 8, és, 
BMTE 1 versenyző. 
Megjegyzendő még, hogy a tegnapi at- 

létikai küzdelem, mint „kezdők verse- 
nye' folyt le. Jellemző, hogy például az 
1000 méteres távot 23, a 3000 méteres 
távot pedig 28 versenyző futotta le. 
Az eredmények közül kiemelkedik a 

női ifjusági 4-szer 100 m. saféta, melyet 
56.8 mp. idővel az Olympia csapata nyert 
meg és ezzel uj országos rekordot álli- 
tott fel. 
A férfi ifjusági versenyben ugyancsak 

uj országos rekordot állitottak fel a 4 
szer 100 méteres stafétában 47.2 mp. idő- 
vel. 
A részletes eredmények ismertetésére 

holnapi számunkban még vissztérünk. 

melyen egyéb- 
ként a birói jelentés tanusága szerint kra 

Maradjün 
és szépe 

fatalo vilá
gsiker 

Ez a nem
 zsíro 

ság szerint 
nyu 

teszi a 

nyujlt.
 

Simon 

A biró nyerte meg 
az aradi Gloria 

kerületi bajnokságo 

Arad, május 30. 
Őriási megdöbbenést keltett Aradon a 

tegnap lejátszott Olimpia-Gloria baj- 
noki derbi-mérkőzés birájának különös 
magatartása. Vladovici biró - amint azt 
mondani szokás - valósággal tizenkette- 
dik embere volt a Gloria CFR-nek, mely- 
hez érzelmi szálak füzik. A biró egy- 
más után hozta a legképtelenebb dönté- 
seket s minden igyekezetével azon volt. 
hogy a Gloria CFR biztosnak látszó győ- 
zelmét még a váratlan eshetőségek ellen 
is bebiztositsa. Ott nyomta az limpia 
lelkesen játszó együttesét, ahol csak le- 
hetett, két Olimpia játékos volt kényte- 
len elhagyni a pályát a biró ebbeli 
igyekezetének következtében s három 
tizenegyest is megitélt Vladovici biró ter- 
mészetesen a Glória javára. 

Egész különös és váratlan lépés volt 
Vladovici biró tegnapi eljárása ameny- 
nyiben ezt a biráskodási módszert ed- 
csak ugynevezett kisebbségi csapatokon 
próbálták ki, most azonban az Ölimpiá- 
val szemben is megengedhető módszer- 
nek tartották. Vladovici biró, aki a ma- 
gánéletben igen szimpatikus, kellemes 
uriember, ubfanatizmusával nagy 
megdöbbenést váltott ki sportkörökben. 

A magyar ligabajnokság 
szürke lordulója 

Budapest, május 30 
A magyar ligában tegnap szürke for- 

duló zajlott le. A kedvezőtlen idő erősen 
befolyásolta a mérkőzésnek nivóját. A 
lungária nagy győzelemmel végzett a 
Kispest ellen, mig a fáradt Bocskai ki- 
kapott a Somogytól. Részletes eredmé- 
nyek a következők: 
Hungária-Kispest 5:1 (2:0). 
. Esőtől felázott talajon mindkét csapat 
gyenge játékot mutatott. A 28-ik és a 
30-ik percben Cseh II. rugta a félidő gól- 
jait. A második félidő 15-ik percében 
Titkos, majd a 35-ik és a 41-ik percben 
Kalmár terhelte ujabb gólokkal a Kis- 
pest kapuját. A becsületgólt Dormos 
rugta. 

Somogy-Bocskai 3:0 (2:0). 
Pető, Lengyel és Tunyogi a gollövők. 
Attila-Budai „11* 3:i (1:0) 
Az 53-ik percben Magyar rugta a félidő 

egyetlen gólját. Szünet után a 3-ik perc- 
en Haraszti, a 9-ik percben ismét Ma- 

gyar gólozott. A budaiak egyetlen gól- 
ját Czumpf lőtte. 
A Ferencváros-III-ik kerület mérkő- 

zés a 11-ik percben beállott felhőszaka- 
dás miatt félbeszakadt. 

Budapest-Berlin vizipoló 
7:0 (4:0) 

Budapest, május 30. 
A budapesti csapat nagyon szép játék- 

kal hengerelte le a nagy játékerőt kép- 
viselő berliniek csapatát. Ezuttal Komjá- 
di mester is meg volt elégedve a csapat 
játékával, aminél szebb kritikát el sem 
érhettek. Ezzel a győzelemmel egyuttal az 
utolsó kétség is elmult a magyar csapat 
losangelesi szereplése iránt. 
A gólokat Német (3), Vértes (2), Halasi 

és Keserü II. dobták. 

A MAC atlétikai versenye. Budapestről 
táviratozzák: A MAC atlétikai versenyé- 
nek kiemelkedő eredményei a követke- 
zők: 400 m. gátfutás 1. Nagy Géza 56 
mp. Országos rekord. 100 m. sik: 1. 
Gyenes 10.8 mp. - 400 m sik. t Sugár, 
53 mp. - 1500 m. sikfutás: i. Szabó a 
perc 05 mp. - Magasugrás: 1. Késmárki 
185 cm. - Sulydobás: i. Darányi 15.03 
m. - Az eső miatt elmaradt további ver- 
senyszámokat kedden bonyolitják le. 

bőrt és az
 ar 

Puder és 
nélkülözhetetlen a 

atelelő ápolás 
niányában 

öregszünk 1.
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Ezen crénm megr 

m kiván- 

cszinnek fiatalos 
üdeséget 

Simon Szappan has
ználata 

iker érdekében. 

Csehszlovákia -Hollandia 

2:1 (1:1) 

Amszterdam, május 36 
A két ország , válogatott labdarugó 

összecsapásánál a csehek, meglepetésre. 
csak mérsékelt sikert értek el. 

-- Budapesti uszóeredmények: Buda- 
pestről táviratozzák: mai uszóverse. 
nyen Bárány távolléta miatt a 200 m-ee 
gyorsuszásban Deitersnek sikerült 
perc 19.6 mp. eredménnyel elsőnek cél. 
bajutni. Második Székely lett 2 perc 20 
mp. eredménnyel. - A 300 m-es mell: 
uszásban Sietasnak megint nem lévén 
magyar ellenfele, első lett 2 perc 52.6 
mp. idővel. Második Hild 3 perc 00.4 mp. 
- 200 m. hölgy melluszásban első Bárány 
Magda 3 perc 36.8 mp. - 4-szer 100 m. 
gyors stafétában bajnok az UÜTE csapata 
(Bozsi, Flor, Boros, Szabados) 4 perc 19.3 
mp. 2. MIK 4 perc 24.2 mp. 3 FTC 4 p. 
30.4 mp. 

Nincs háboruság 
a magyar és román 

futballszövetség között 
Téves volt a nagyváradi 

lemondás ? 
A román-magyar sportkonfliktus az 

O. T. T. tilalmának a visszavonásával hi- 
vatalosan megszünt. Ennek következté- 
ben a Budapesti Labdarugók Alszövetsé- 
ge a nagyváradiak kérelmére turát terve- 
zett Erdélybe, melyet az utolsó pilla- 
natban Románia lemondott, arra való b 
vatkozással, hogy a bukaresti football 
szövetség nem engedélyezi a magyar csa- 
patok itteni szereplését. Ezzel kapcsolat- 
ban megállapitjuk, hogy semmiféle olyan 
kérelem a bukaresti szövetséghez nem 
érkezett, amelyre még csak hasonló hatá- 
rozatot is hozhatott volna. Sőt, kérdé- 
sünkre itt kijelentették, hogy amennyi- 
ben érkezett volna ilyen kérelem Nagy- 
várad részéről, ugy azt minden további 
vélkül teljesitették volna. 
Annál feltünőbb tehát Nagyváradnak 

Budapestre küldött lemondása és annak 
indokolása. Sportkörökben nem is tud- 
ják mással magyarázni mint egy végzetes 
tévedéssel, amelyet a nagyváradiak kö- 
vettek el. Pedig nagyon kellene az ilyes- 
mire vigyázni, hogy a mostani feszült at- 
moszférában hasonló „tévedések" ne za- 
varják a két ország sportbékéjét. Hiszen 
éppen a MISZ-től nyert értesülésünk sze- 
rint a Ferencváros, amely miatt egyedül 
Kolozsvár haragszik, azon fáradozik, 
hogy egy ujból lekötendő mérkőzéssel el- 
simitsa az ellentéteket. 

S.N. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
ciímkén. 

TOelk eősée 
ÁRAINKOLCSÓSÁGA VERSENYENFELÜL ÁLLI 

Székel éli ZeMely e Réti 
BUTORGYÁR R. T. 

BRASSÓ, 
BUKAREST. MAROSVÁSÁRHELY 

B.L. 9. OLDAL
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telesek az intézeti szállást és a tömegét- 
kezést igénybe venni. A karnagyok és 

egyház anyagi támogatását. A tanfolyvam 

mér, 

óraadó tanárok közre fognak müködni: 
minden felekezet részéről egy-egy teolo- 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. Egy hét 
választ el a brassói magyarság nagy ünnepé- 

től, a négy magyar egyház által rendezett 
Magyar Nap megtartásától. Az egész város 

magyarsága lázban van és ugy készül erre a 
napra, mely a magyar egység, szeretet és ösz- 
szetartás jegyében fog lezajlani.i A megye 
magyar falvainak közönsége is nagy érdeklő- 
dést mutat a brassói ünnepség iránt. Remény 
van arra, hogy több falu elküldi képviselőit, 

akik szinpompás népviseletükben a felvonu- 
lásban is részt fognak venni. A rendezőség 
arra kéri azokat, akik adományjelvények el- 
helyezését vállalták, sziveskedjenek mindent 
elkövetni, hogy az ünnepség anyagi sikere is 
biztositva legyen. Csütörtökön, junius hó 2- 
án este 8 órakor a katholikus iskola volt rajz- 
termében a négy egyház hivei együttes meg- 
beszélést tartanak. A rendezőség kéri az egy- 
házak hiveit, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg ezen a megbeszélésen. 

- Karnagy- és kántortovábbképző tan- 
folyam. A Komániai Magyar Dalosszövet- 
ség 1932. junius 26-tól julius 24-ig négy- 
hetes karnagy- és kántor továbbképző 
tanfolyamot rendez Kolozsváron. Tantár- 
gyak: zeneelmélet, összhangzattan, hang- 
szereléstan, formatan, zenetörténet, zene- 
esztétika, énekkari gyakorlat, müvészi 
ének, egyházi ének, liturgia és orgona. 
A tanfolyamon részt vehetnek: karna- 
gyok, kántorok, lelkészek, tanitók, főis- 
kolai hallgatók és mindazok, kik a zené- 
ben továbbképzést akarnak nyerni. A 
tanfolvam részvételi dija: 200 lej. A 
szállás négy hétre fejenkint 200 lej. Az 

lej. A hallgatók természetesen nem kö- 

kántorok kérhetik a dalárda, illetve az 

rendes tanárai: Gokler Antal, Nemes Fle- 
Tárcza Bertalan, Veress Gábor dr., 

Willer József és Zsizsmann Rezső. Mint 

giai tanár. továbbá egy orvosprofesszor, 
ki a gégéről fog szemléltető előadást tar- 
tani. A tanfolvam szabad óráiban a ko- 
lozsvári muzeumokat, a régi épületeket és 
gyárakat fogjuk bemutatni. A tanfolyam 
végeztével hangversenyt és a kolozsvári 
dalárdák közremüködésével dalünnepélyt 
fogunk rendezni. Felkérjük mindazokat, 
akik ezen a tanfolvamon részt óhajtanak 
venni, hogy eziránti szándékukat legké- 
sőbb folyó év junius 16-áig jelentsék be 
a következő cimre: Romániai Magyar Da 
losszövetség, Cluj, Ref. Kollégium. Ko- 
lozsvár, 1932 május 30. - Dr. Iczédy 
Joksmann Ödön elnök, Tárcza Bertalan 
főtitkár. 

Szabó Dezső 
Karácsony Kolozsvári 

c. legujabb regényének ára 120 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok Könuvosztályában. 

7 fil [ mu ] [/ 

extil- és rövidáru 
szakmában jártas, garanciaképes 
utazót felveszünk. Román, német, 
magyar nuelvtudás szükséges. 
Ajánlatokat román-magyuar nuelven, 
fizetési igényekkel a kiadóba 
kérenk, ,MUNKAERŐ" jeligére. 

lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldhessük. 

A kiadóhivatal 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

uj kiadásban megielent regénye. A 404 
oldalas regény ára egész 

vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

A Brassói lanok Könyvosztályában. 

B. L. 10. OLDAL 

IIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmé 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megilelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 
......... 
Betegség miatt eladó beve- 

zetett, felszerelt pékség, me- 
gye székhelyen. Cim a brassói 
kiadóhivatalban. 18056 

Elhasznált BOROTVAPENGEÉI- 
BŐL 2 lejért ujat csinálok. - 
Gyüjtőhely: Binder szappanüzlet 
Brasov, Kapu-utca 48 18003 

Allást nyer 
Géplakatos, ki villanyszere- 

léshez ért, nős, állandó alkal- 
mazásra, azonnali belépésre ke 
restetik. Uzina Electrica Ciu- 
cae. Jud. Cluj. 18073 

Mindenes leány kerestetik ju- 
nius 15-re Ploestibe. Jelentkez- 
ni vasárnapig Brassó, Román- 
templom-ucca 82. emelet. 18067 

Uridivat szakmában utazót 
magánfelek látogatására fel- 
veszek. Bevezetett előnyben. 
Ajánlatokat „Készpénz' jeligé- 
re Rudolf Mosse Oradea. 18092 

Ügyes csiszolómestert (Schlicht 
meister) azonnal felvesz Fabri- 
ca „Magurele' Bukarest, Str. 
Magurele 97. 18090 

Keresünk önálló masamód- 
leányt eladásban jártassággal. 
Ajánlatok fizetés 
sel „Mindhárom nyelvet 
rom" brassói kiadóba. 

bi- 
18089 

megjelölés- 

Házasság 
....... 
HUSZONHÁROM ÉVE közvy 

tit házasságokat NAGY JENŐ, 
Budapest, Rákóczi-ut ötven- 
hét-b. (Összeköttetések Romá- 
niából, Csehszlovákiából, Ju- 
goszláviából, stb.) 17792 

ARVALEÁNY vagyok, bir- 
tokos családból. Férjhez men- 
nék. Hozományom Iöldbirtok, 
ház, készpénz. Fényképemet, 
cimemet megküldheti NAGY 
JENŐ, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét-b. 17792 

Vegyes 
meexmezmmzemaem 
Uri családok gyermekeit 6- 

10 évesig korlátolt számban 
nyaraltatásra elfogad erdélyi 
intelligens zsidó család. Infor- 
máció Salamon, Bukarest, Str. 
Eroului 27. 18058 

40.000 lej kölcsönt keresek. 
Kifogástalan garancia mellett. 
Választ „Ingatlanra' brassói 
kiadóba. 18091 

Hölgyfodrász és 
kozmelikai szalon 
BRASSO, TEHÉNDPIAC 7 

arc és hajápolás biztos ered- 
ménnyel, vas- és vizondolálás, 
modern hajvágások, vindstos 
frizurák, hajlestés minden 

Keresek jó fizetéssel erköl- 
csös mindenes szakácsnőt cse- 
lédkönyvvel, jó bizonyitvá- 
nyokkal, kis háztartáshoz. Sep- 
siszentgyörgy, Strada Razboie- 
ni 2. 18086 

Allást keres 
Fiatal megbizható kereske- 

dősegéd állást keres. Ajánlato- 
kat „Jó kiszolgáló" jeligére a 
brassói kiadóba. 18069 

Keresek uszómesteri állást 
strand-fürdőhöz. „Megbizható' 
jeligére a brassói kiadóba. 

Lakás 
Két nagy világos raktárhe- 

lyiség irodával, centrumban, 
azonnal kiadó. Cim a Br. la- 
pok kiadóhivatalában. 18061 

szinben Kozmetikai vezető 
Heretik M kozmetikus nő. 

Mérsékelt árak! - Szoliu 
kiszolválás! 

gyár, 
teremmel, 21-7 m. 

ki- 

Géperőre berendezett 
2 nagy 
kereskedelmi központban, 
adó. Bukarest, Cuza Voda 34. 

18080 

Berlini épitész, ki a hatósá- 
gokkal állandó érintkezésben 
van, vállalja berlini bérházak 
kezelését. Érdeklődők fordul- 
nak Rudolf Mossehoz Arad. 

Könyvek 
Biri néni szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo 
könyvosztálvában. 14048 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

A NŐl TESTKULTURA UJ 
UTJAIL Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 

mes külsőre akar szert tenni. 
A kitünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 45.-. 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

DDr. Dávid György 

Románnyelvian 

Gyakorló könyv 

COFETÁRIE 

DAPIS 
CUKRÁSZDA 
SFT. GHEORGHE 

központjában megnyilt. 
Bel- és küllöldi izletes spe- 
ciálitások kaphatók Ren- 
delések mérsékelt árban 

eszközöltetnek. 
A nagyérdemil közönség szives 

pártfogását kéri: 

legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, 

lanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 o0ldalaskönyv 
ára portómentesen 
tüzve 80 lej, kötve 
100 lej 

Megrendelhető a 

BRASSÓI LHPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

balarilor 7. volt Timár-utca) - 
Nagyvárad: 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
A azasso LArok avomtaváltalatának kiadása és rotációs nyomása, Benssóban. 

Fiókkiadóhívatalok Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza. igazgatól. - Maros- 
v sárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernő). 

MeE Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
* SzIZOrrAk. sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Ploesti: Grün 
imon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8] - Kolozsvár : Neumann Ignác (Str. Du- 

nár-utca) Nagyszeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - 
1 Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi József (Str. Flores- 

e . 1 Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31)) - 
Nen ágysomlyó: Helperin Ernő - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
émedy Gábor etmesyár, IV. emalea 31) - forda: Dénes Józsel (Str. Regele Ferdinand 25. 

özponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mebizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

Mágureanu 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 565-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
sSucuresti -Bukarast I, Bulevardul Schitu 

21. - Telefonszám 363-64 

Manti népszerüen a 

konyságát, aki arányos, kelle- 

Feldmann dr.: Idegesség és ösztönélet 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Érvényes 1932. május 22től. 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Satu-Marer 

irt orvosi müvek kap. 
hatók a Bzassói lam 

Könyvosztályában 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 56-g9 

(Az udvarban.) 

Bodon dr. tanár: Hogyan éljen a sziv. 
bajos ember? Szivbaj, érelmeszese- 
dés, vérnyomás, IIL kiad. E 

Müller dr.:: A tuberkulózis megelő- 
zése és gyógyitása 

Soós dr.: Diétás konyha, kötve 

Couté dr.: Egészség és önfegyelmezés 
Földes dr.: Orvosi tanácsok fiatal 
asszonyoknak 

Káldor dr.: Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést? 

Bucsányi dr.: Nyerskoszt jl 
Bucsányi dr.: Érelmeszesedés 
Mezei dr.: Mit tegyek, mit ne tegyek, 
ha szép akarok lenni? 

Stekel prof.: Üzenet az anyáknak IL 
rész. Kisgyermekkor. Csecsemőkor- 
től 2 éves korig 

II. rész. Óvódáskor és az első iskola- 

évek 
III. rész. Serdülőkor és az érettség 
kora 4 

Englánder dr.: A rheumás bajok házi 
kezlése 8 

Stekel prof.: Modern házasság A 
Dr. Décsi: Az impotencia 
Torday dr.: Egészségügyi, csecsemő 
gyermek- és anyavédelem 

140 oldal, nagy alakban , 
Völgyessy dr.:: Lelki gyógymód a 

szervi- és kedélybetegségeknél 
Ch. Baudouin: Az önfegyelmezés mü- 
vészete ! 

Schimert dr.: Allopathia - Homöo- 
pathia, Homöotherapia 

Kármán dr.: A gyermekek erkölcsi 
hibái és erkölcsi betegségei 

Alkoholizmus - Alkoholkérdés. Ir- 
ta: Dr. Donáth Gy. e. tanár 

Dr. Bálint Rezső: Cukorbetegség és 
az Insulin, diétikus konyha, re- 
ceptekkel 

A tüdő-tuberkulózis. Irta: Dr. Klem- 
perer F. e. tanár. Illusztrációkkal 

Kellner: Mit kell a sportolónak saját, 
testéről tudnia. Több, mint 200 ol- 
dal, 42 ábrával, II. kiadás 

Korányi prof.: A hugyszervek beteg- 
ségei. A vese és a hugyutak meg- 
betegedései. 
Lukács Pál dr.: Hogyan éljen a gyo- 
mor- és bélbajos ember? 

Pogány János dr.: Élelmiszertáblázat. 
Pontos számitások az élelmiszerek 
és élvezeti cikkek kalóriamennyisé- 
géről és tápértékéről 

Dr. Völgyesi Ferenc: Üzenet az de- 
ges embereknek ; 2 

Dr. Somogyi Béla szerkesztésében, 20 
egyetemi tanár közremüködésével: 
A rákbetegségek ismertetése, felis- 
merése, gyógyitása és elháritása a 
nagyközönség részére 

Dr. Totis: Az ifjuság nemi problé- 
mái 

Dr. Cherestesi 
Akötetes szótárá 
féelvászonba kötve kapia az 1100 ol- 

dalas rom.-magy. részt 300 lej helyett 

100 lej helyett a két kötetes, 2000 

oldalas magyar-román részt 

100 lej helyett a minden nyelvtani 

alakot felőlelő román nyelvtant . 
[ 

50 lejé! 
MEGRENDELHETŐ A NDUL ÉRKEZIK 

I 1t mnr v. ELnmv. 
5 115 13 1830 zálam 8 920 1330 2045 
540 158 340 1010 Varsolt 0 80 250 2005 
6 215 4 100 Simleul-Sivaniei 7 s820 230 1945 
730 - 1530 lásnadi 53 - - 18.5 
800 - Car yseyi ii 
945 - n - Satu-Mare - - - 16 

ÉRKEZIk a ] INDUL 

Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó-Nagubánya felé 840 órakor 
Autóbusz Szilágu-Cseh felé 1330 órakor. 

Ciucea Simleul-Silvaniei: ; 

IDU ÉRKEZIK 

Lm. Iiulm 
i5ö5 iö Ciucea 7is5 

1210 191 Crasna 6 Tá0 2020 
2 9ó Varsolt 545 350 20 

40 1240 20 Simleul-Siívanie:i 530 1330 1945 
ÉRKEZIK "Vársolton csatlakozás Zilabra NOU 

Csucsán vonat-csatlakozás Kolozsvár Bukarest felé 746 órakor személy, 907 id, 1053 ! 

1624 személy, 1801 gyors Naguvárad felé 812 gyors, 1038 guors 180 személ Bvor 
soC. MERA a COMP. 

8. L. Könyvosztálvát! 
Kérje a nyelv- és szótárkönyvek 

jegyzé 

" 

Állandóan raktáron luxus e 

nyitott, teher uj és használt áll4 

ban lévő autók. Kötök csere g 

teket. Vállalok bizományi meg] 
sokat autók eladására, me vóg épe 

get folyósitok. továbbá csép elejtő 

kel, traktorokkal, vagy el 

kel csereüzleteket is kötök 

Federal és Nasch főképviselet- 

Rosenbaum 
Szászrégen. 


